

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año X.-Num. 3.137

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Sábado, 17 de noviembre de 1923

El viaje de los Reyes a Italia.

La estancia del señor Primo de Rivera en Valencia, da lugar a que haya interesantes declaraciones sobre el programa del Directorio.

Del momento.

Días de calma.

Ha entrado la nueva política del Directorio en unos días de calma que los espíritus inquietos y exigentes van a considerar de inútiles, ya que, según su criterio, debe deshacerse en poco tiempo lo que tardó más de medio siglo en hacerse.

La marcha de los Soberanos españoles a Italia, en unión del señor Primo de Rivera, alma y vida del Directorio, es la causa de esa quietud que ha de observarse en la «Gaceta», donde, en realidad, tienen lugar a diario las mayores evoluciones nacionales.

No nos vamos a hallar sin las diásporas sensacionales del órgano oficial, pero apaciguarán nuestras ansias, en tanto que el movimiento comienza de nuevo con la misma intensidad anterior, las noticias sin duda agradables que iremos recibiendo de Roma, desde la llegada de nuestros Reyes ha de constituir un verdadero acontecimiento político.

Este viaje tendrá, a no dudarlo, un gran aprovechamiento para nuestro país, ya que se unirán más fuertemente los dos pueblos, que nunca estuvieron separados más que por las distancias geográficas.

Italia y España, las naciones más cercanas por su clima y por su espíritu, no podían permanecer como extraños, ahora que en ambos pueblos, dos grandes hombres, se habían encargado de encauzar su política, degenerada y caótica. Necesitaban una compenetración de ideas y de intereses y a ponernos de acuerdo en puntos tan esenciales van nuestros regios viajeros, que volverán con la seguridad de haber hecho, sin punto alguno rubricado por la pluma,

una de las alianzas más fuertes de los últimos años.

Por su parte, Mussolini, el renovador de la antigua y desacreditada política italiana, tan atrasada y absorbente como la nuestra, y Primo de Rivera, que sueno, jugándose la vida, agarrar las riendas del Estado español a punto que los caballos locos de los usurpadores del Poder amenazaban despenar por la cima sin fin del desequilibrio y el descrédito, han de cambiar interesantes impresiones sobre el porvenir de ambos pueblos hermanos, laborando conjuntamente por su prosperidad y rejuvenecimiento.

Ha de ser, pues, para España este viaje de los Reyes notoriamente beneficioso, ya que ha de estrechar más que nunca la amistad de los dos pueblos vecinos en el Mediterráneo, haciendo que Italia, que tanto admiró a don Alfonso durante la guerra por su benéfica actuación cerca de los pueblos en lucha, reconozca de un modo patente cuánto valen nuestra amistad y nuestro comercio que ha de expandirse, hacia sus costas con mayor impulso que hasta el presente.

Y cuando hayan pasado los años y la labor purificadora de Mussolini y Primo de Rivera derramada sobre ambos países, les haya colocado en el punto de su regeneración definitiva, italianos y españoles, unidos, como siempre, por el espíritu, pensarán que, a la vez, y como obediendo a un deseo divino, los dos países más católicos del orbe fueron salvados por dos hombres que merecieron tocados de la eterna sabiduría.

Por teléfono.

Declaraciones de Mussolini.

MADRID, 17.—El corresponsal de «A B C» en Roma ha sido recibido en audiencia particular por Mussolini. De las manifestaciones que le hizo el jefe del Gobierno italiano, les transmito las siguientes:

El pueblo italiano—ha dicho—se encuentra con satisfacción y alegría de la visita del Rey de España a nuestro Soberano.

El pueblo ha sentido esta vez que no manda a Roma tan solo el jefe de una gran nación, sino el representante, el símbolo de un pueblo al cual Italia está ligada por un vínculo indisoluble de civilización.

Ningún pueblo mejor que el italiano puede comprender a fondo a España. El presidente Mussolini siguió diciendo:

El pueblo italiano ha comprendido que España no es en absoluto aquel país que habían pintado leyendas tendenciosas, sino un joven país mediterráneo que busca fervientemente su camino, como lo buscó Italia.

Creo que nosotros tenemos una gran tarea común. Las Sociedades de América del Sur han nacido de nosotros. Es casi un símbolo que la tierra del otro lado del Océano haya sido pisada por primera vez por un italiano, que navegó bajo las insignias del Rey de España.

Respecto a la visita a la Santa Sede el presidente Mussolini, dijo que Italia podía menos de congratularse de ello, porque es un pueblo católico, y además—añadió—hemos abandonado el sistema de mezquinos arreglos y empujando el justo camino para resolver el problema verdadero y esencial, o sea el problema espiritual.

Las relaciones entre Italia y el Vaticano, son ahora otra cosa distinta que a la terminación de la guerra.

Considero el viaje del Rey de España como uno de los acontecimientos de la historia de ambos países.

Terminó el presidente Mussolini su entrevista con el corresponsal de «A B C» mostrándose optimista respecto a la situación española.

Preparando el recibimiento.

VALENCIA, 16.—El día espléndido con tribuyó a que se lanzara a la calle enorme cantidad de público para recibir a los Soberanos.

Las calles estaban engalanadas, los balcones colgados y la población presenta un maravilloso golpe de vista.

Han sido enarenadas las calles para facilitar la circulación de coches y automóviles.

A las diez y media los andenes de la estación estaban completamente invadidos por el público.

El edificio estaba adornado con guirnaldas y flores.

Entre las representaciones oficiales se veían el Ayuntamiento, Diputación, Obras del Puerto, Exploradores, Claustro de la Universidad, arzobispo, Cabildo de la Catedral, Cámara de Comercio, Círculo de Agricultores, jefes y oficiales de la guarnición y otras numerosas entidades.

Una compañía del regimiento de Mallorca, con bandera y música, acudió para rendir honores, siendo revista por el capitán general señor Mauzanó.

Llegada de los Soberanos.

A las diez y media llegó el tren en el que hacían el viaje los Reyes.

El Monarca se asomaba a la ventanilla y saludaba sonriente.

Al descender del coche los Soberanos se hicieron los cumplimientos de rigor. La Reina recibió un ramo de flores de manos del alcalde y otro de los oficiales de su regimiento.

Doña Victoria preguntó al almirante de la escuadra por el estado del mar, informándose de que era bueno.

En la sala de espera estaban reunidas numerosas damas de la aristocracia.

Los vitores y aclamaciones a los Reyes se sucedían sin cesar.

El recibimiento al general Primo de Rivera fué también muy efusivo, abrazando el presidente del Directorio a algunos amigos.

El Rey vestía uniforme de capitán general de la Armada y la Reina un abrigo gris con sombrero de igual color y collar de perlas.

El Rey revisó la compañía del regimiento de Mallorca.

Paso triunfal por las calles

Los Soberanos, entre las entusiastas aclamaciones del pueblo, marcharon en un landó a la Gran Dumont, acompañados del alcalde, y precedidos de una sección de guardias municipales, de gala, se dirigieron a la Catedral.

Frente a la estación, el público rompió las filas de las tropas que cubrían la carrera, y rodeando al coche de los Reyes le siguieron, aplaudiéndoles y vitoreándoles.

El Rey dijo al alcalde:

—No esperaba que fuera tan grande el recibimiento. En verdad puede decirse que es un recibimiento que no tiene precedentes.

Al pasar la comitiva por el Círculo de Bellas Artes bellas artistas, vestidas con el traje típico valenciano, arrojaron flores a los Reyes.

Frente a la Sociedad de Agricultores creó el entusiasmo popular.

El general Primo de Rivera, que ocupaba otro landó con el capitán general de la región, fué igualmente vitoreado y aclamado sin cesar.

En la Catedral.

Al llegar los Reyes a la Catedral fueron recibidos por el arzobispo y el cabildo, entrando en el templo bajo palio y dirigiéndose a la capilla de la Virgen de los Desamparados.

Se cantó un Salve.

Recepción oficial.

Terminada la ceremonia religiosa, los Reyes se dirigieron al palacio de la Capitanía general.

En el salón del Trono se celebró una recepción oficial, que resultó brillantísima.

El Rey felicitó a los concejales, exhortándoles a trabajar por el engrandecimiento de la ciudad.

Primo de Rivera en el Círculo de Agricultores.

Desde la Catedral el presidente del Directorio se trasladó al Círculo de Agricultores, donde los socios le recibieron triunfalmente, vitoreándole con extraordinario entusiasmo.

El general Primo de Rivera bebió una copa de champagne con los socios del Círculo y manifestó que se encontraba encantado de la lealtad del pueblo valenciano.

Al fijarse en un retrato suyo que había en el salón, manifestó su agradecimiento por la delicada deferencia.

Un socio pidió que le dedicara y el presidente accedió gustoso a ello.

Durante la conversación con los socios se ocupó de las últimas tormentas y del estado de las cosechas, interesándose por la situación de la huerta valenciana.

Después pronunció un discurso, manifestando que deseaba ardentemente volver a Valencia, pero que en varias ocasiones se había visto precisado a diferir la satisfacción de este deseo.

Después de dedicar unos párrafos al recuerdo de los afectos conquistados durante su anterior estancia en Valencia, hizo historia de la subida al Poder, agradeciendo el concurso que le había prestado el pueblo.

Afirmó que el único propósito del Directorio es hacer justicia.

Al manifestar que pronto será sustituido el Directorio por un buen Gobierno, muchas voces le interrumpieron gritando: ¡No, no!

Levantó su copa por Valencia y por las hermosas mujeres valencianas.

Al terminar abrazó al presidente del Círculo y dió vivas al Rey, a España y a Valencia.

El presidente de la Sociedad leyó a continuación unas cuartillas, en las que hacía constar que el general Primo de Rivera tiene entre los agricultores un grupo de amigos que están dispuestos a servirle en todo momento, para lo que no tiene más que mandar.

El general manifestó después que al regreso de Italia, cuando desembarque en Barcelona, procurará venir a Valencia, para pasar siquiera veinticuatro horas con los amigos.

Después escribió en su retrato la siguiente dedicatoria: «A la Sociedad de Agricultores con el más sincero cariño y correspondiendo al que sus socios siempre demostraron.—Miguel Primo de Rivera.»

Seguidamente se dirigió a pie, rodeado

por la multitud que le rodeaba, a la Capitanía general.

En la Feria de Muestras.

A la una de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Feria de Muestras, siendo recibido por el Comité y las Cámaras de Comercio y Fomento y otras entidades mercantiles e industriales.

También aquí fué vitoreado por el público que llenaba el salón de actos.

Después de saludarle se retiraron el alcalde y los concejales, por tener que asistir al banquete de gala que a aquella hora se celebraba en el Palacio municipal en honor de los Reyes.

El general Primo de Rivera y sus acompañantes se dirigieron al salón de actos.

El presidente de la comisión de la Feria de Muestras, señor Broilo, leyó unas cuartillas, diciendo que representaba la institución económica que construya el edificio de la Feria, en la cual tenían puestas sus esperanzas todos los valencianos.

Después de que quería que el acto que se celebraba fuese una afirmación de la vitalidad de un pueblo que pretende resurgir.

Dijo después que para ello sobran sus palabras, pero que las pocas que allí quería pronunciar eran para manifestar a V. E., que representa la demolición del sistema que nos envilece, que cuenta con nuestro aplauso sin reservas.

Valencia ama el derecho, ama la libertad, ama el trabajo y quiere laborar en el resurgimiento de España.

Terminó su discurso dando vivas a España y fueron contestados con vivas al general Primo de Rivera.

El señor Prosper leyó unas cuartillas adhiriéndose a la obra de regeneración emprendida por el general Primo de Rivera.

El presidente del Directorio se levantó a hablar, comenzando su discurso en la forma siguiente:

«Valencianos: Por primera vez desde que fui investido del cargo de jefe del Poder, formo contacto con el pueblo.

Gracias a la fortuna, que no me desampara nunca, y menos ahora que estoy en la tierra de la Virgen de los Desamparados.

No he sentido nunca miedo y menos en Valencia. Vengo con igual carácter que cuando era capitán general y me paseaba por sus calles y asistía a sus festejos.

Hace luego historia de cómo vino al Poder, diciendo que en España había una dejación de derechos y que todos, sin descontarse él, incumplían con su deber.

Añade que en Valencia y en Barcelona estuvo en contacto con los obreros, que también tenían sus cañiques, que originaban movimientos que ensangrentaban sus calles.

Dice que el Ejército no va a proceder de una manera absorbente, sino que va a proteger los derechos de todos los ciudadanos.

Manifiesta que si el Gobierno se salió de la Constitución fué por una sola vez y por móviles patrióticos.

Termina su oración con vivas al Rey, al Ejército y a España, que fueron contestados con gran entusiasmo.

A continuación comenzó el desfile de Comisiones y representaciones que cumplimentaron al general Primo de Rivera.

Visitas de los Reyes.

Los Reyes, desde Capitanía general, se trasladaron al Museo de escultura y pintura, deteniéndose en la sala de pintores valencianos.

La Reina se paró breves instantes ante un lienzo que representa un barco haciéndose a la mar y dijo:

—Así como va ese barco saldremos nosotros esta tarde.

Luego fueron a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde oraron breves instantes.

Veinte minutos después llegó el general Primo de Rivera.

El banquete en el Ayuntamiento.

A las dos de la tarde se celebró en el Palacio municipal el banquete de gala en honor de los Soberanos.

A la derecha del Rey se sentó la Reina y a la izquierda el presidente del Directorio.

Terminado el banquete el alcalde, general Aguilé, pronunció las siguientes palabras:

«Esta es la primera vez que Valencia, libre de esclavitud, ofrece un banquete a sus Reyes y celebra con un recibimiento entusiasta su presencia.

En medio de una salva de aplausos se levanta a hablar don Alfonso, quien comienza dirigiendo una cariñosa salutación a Valencia.

Dijo que en el viaje anterior que había hecho los vitores iban unidos a la Virgen de los Desamparados, y que ahora los vitores eran para su persona, como había podido observar durante el grandioso recibimiento que se le había hecho.

Añadió que el viaje a Italia obedecía a sus deseos de saludar al Santo Padre y estrechar los lazos de unión entre las dos naciones, porque España e Italia son las únicas que trabajan en América.

Aludiendo a las mejoras que desea para el pueblo, dijo que el Ayuntamiento, después de resolver el problema económico, debe procurar dar impulso a obras de alto interés, como el alcantarillado y la pavimentación, para hacer de Valencia una ciudad moderna y hermosa.

Las últimas palabras del Soberano fueron ahogadas por los vitores y los aplausos.

Don Alfonso y el general Primo de Rivera presenciaron el desfile de Somatenes, que en número de 1.500 y a los compases de las Bandas militares lo hicieron con gran marcialidad.

La Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos y de la condesa de Medinaceli, presenciaron el espectáculo desde uno de los balcones del Ayuntamiento.

Durante el desfile los Somatenes y el público ovacionaban sin cesar al Rey y al presidente.

El marqués de Estella felicitó a los Somatenes.

Muchos de los somatenistas se acercaban al coche del Rey y estrechaban su mano.

Uno de ellos dijo: «Viva el mejor Rey del mundo.»

Don Alfonso exclamó: Porque pienso como vosotros.

El embarque y despedida.

La Reina, con la duquesa de San Carlos y la condesa de Medinaceli, estuvo visitando el dispensario de la Cruz Roja, dirigiéndose luego al puerto.

El Rey visitó la Cooperativa de Electricidad, trasladándose también al puerto, para embarcar, acompañado del presidente.

Los muelles presentaban un aspecto imponente, estando todos los buques empavesados.

A bordo del Jaime I, la Compañía Transmediterránea les obsequió con un té, después de lo cual los Soberanos y su séquito se trasladaron al «Alfonso XIII».

A las ocho menos diez se dió la señal de partida y el público rompió en vivas y aclamaciones, agitando los pañuelos, siendo el espectáculo verdaderamente grandioso y emocionante.

Los barcos zarparon por el orden siguiente:

Acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I», crucero «Reina Victoria Eugenia», submarinos «B-1», «B-2», «B-3» y «B-4», cazatorpederos «Villamil» y «Cadarso», y, por último, el vapor «Jaime I», de la Compañía Transmediterránea.

Comisión de estudiantes.

MADRID, 17.—Capitanada por el catedrático de Derecho Natural de la Universidad de Madrid señor Pérez Bueno, ha marchado a Italia una Comisión de estudiantes, compuesta por diez y siete alumnos, de los cuales doce van subvencionados por el Gobierno.

Los excursionistas van por París a Milán. En esta ciudad, el catedrático que preside la Comisión dará una conferencia acerca de «España en el momento actual».

En Roma se prepara un gran recibimiento a los escolares españoles.

El jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, ha encargado al Instituto Cristóforo de Colombo que se ocupe de los hospedajes.

Información deportiva

El pleito madrileño.

Racing-Unión. Ni que decir tiene que participamos de su opinión y deseos, y ya hemos visto como la Federación sabe igualmente interpretar lo mismo.

Como dice muy bien «Jack», en «El Noroeste», Galicia ante todo, debiendo, como él añade, integrar todo lo mejor de que dispongamos, o equipo gallego, sin dudas ni vacilaciones.

Aunque algo tarde ya para preparaciones verdaderas, puede, sin embargo, hacerse mucho, con voluntad y entusiasmo.

La Federación y los equipos designados son los llamados a que surja lo que un día fué flamante selección gallega.

Elementos los tenemos para ello. No hay pues, que dormirse, y manos a la labor que se hace imprescindible hacer para dar una satisfacción a nuestros paisanos, que allá, en los madriles, nos esperan con fe en el triunfo de la raza gallega.

Las últimas noticias que se tienen de la región Centro, lejos de hacer pensar en un arreglo amistoso, complican la situación.

Los dos bandos se mantienen en sus posiciones y mientras los cuatro Clubs disidentes anuncian para mañana el partido de Campeonato Racing-Unión, en el Stadium, la Federación señala un nuevo «match» de probables y posibles.

Comentando estos extraviados deportivos un crítico madrileño, cuyos trabajos se cotizan con preferencia en el mercado deportivo, dice:

«Evidentemente que si persisten en su error, esta es una batalla que puede tener éxito, puesto que entre tanto la Federación está obligada a organizar otro «match» de probables-posibles para preparar el «once» más apropiado frente al partido inmediato Galicia-Castilla. Esperemos, sin embargo, que en el transcurso de la semana la situación mejore, ya que ni aquello puede ser sino ficción de Campeonato, ni con todo este jaleo la región gana nada frente al encuentro de selecciones: el partido de los disidentes, porque terminantemente señala la Federación Nacional la obligación de acudir al concurso internacional para poder participar en el otro Campeonato; el de entrenamiento, porque está fuera de toda lógica que con las ausencias que la rebeldía lleva a la selección, se debilita ésta notablemente.»

Solución galizocana. El general Arzadun, como saben nuestros lectores, había castigado al Tolosa F. C. por los incidentes habidos en su campo, con el cierre por tres meses.

Lo hacía además por no haberle pedido fuerza suficiente para garantizar el orden.

En una entrevista habida en su despacho, a la que concurrieron directivos y diputados provinciales de Tolosa y directivos de la Real, se mostró el gobernador propicio a levantar el castigo, vistas las explicaciones que se le dieron, pero exigiendo la celebración de un «match» amistoso en el mismo lugar de los incidentes, que el presidiria y en el que entregando las ramas de flores se desagraviaría a las señoritas donostiaras que presenciaron el «match» de los incidentes.

Mañana juegan en San Mamés vascos y asturianos. Estos llegaron anoche a nuestra ciudad, donde pernoctaron.

Atletismo. El domingo, 18 del corriente, a las once y media de la mañana, se celebrará en el vecino pueblo de Monte el Cross de entrenamiento que corresponde organizar a esta Sociedad, con entrago el juego verificado por la Federación Atlética Montañesa.

Las listas de inscripción se hallan expuestas en el domicilio de la Sociedad Monte Sport y en el de la Unión Montañesa, Plaza Vieja, 1 y 3.

Los atletas que pueden tomar parte en esa carrera han de ser de las Sociedades que estén federadas.

El Jurado y la lista de premios se publicarán oportunamente.

BOXEO

En el Frontón Santander

Esta noche, a las diez y media, darán comienzo los encuentros anunciados, y que ya hemos dado a conocer a nuestros lectores.

Hoy, en el primer tren del Norte, llegarán Salvador Almeida y Agustín Cano, los respectivos rivales de Rodrigo Campos y Juan Félix Colomer.

La expectación es enorme, siendo grande la demanda que hay de localidades, estando ya agotadas casi por completo las butacas y las primeras filas de sillas de ring.

La taquilla del bar Americano estará abierta hoy de seis a ocho y media, y la del Frontón de nueve de la noche en adelante.

Campos y Colomer, confiados en su soberbio entrenamiento, aguardan con impaciencia el momento de subir al ring para contender contra sus rivales, con los que esperan hacer un buen papel.

El pequeño Solís, también impaciente aguarda ese momento; se han hecho tantas pronósticos acerca de su combate con el madrileño, y se ha dicho tanto en favor de éste, que sus mayores deseos son los de enfrentarse con él, para decidir quién de los dos, en boxeo, puede ostentar el mejor lugar.

En el Alcázar.

Mañana, domingo, a las once de la mañana, en «El Alcázar», se celebrarán tres estupendos combates entre los boxeadores que citamos a continuación:

I. S. Willy Kid, vasco, vencedor de Castillo, contra Agustín Madrazo, campeón de Santander de peso gallo. Angel Rodriguez, vasco, de 59 kilos, contra Fidel Ruiz, santanderino, ambos vencedores de El Maño.

El formidable boxeador vizcaíno Apapico, de la Sala Fouque, de 68 kilos de peso, contra José Garol, montañés, de la Unión Montañesa.

KNOCK-OUT

POR TELEFONO

Imposición de multas.

MADRID, 16.—La Federación Regional Centro ha impuesto multas de 1.000 pesetas a los equipos Racing y Athletic de Madrid, por negarse a facilitar equipiers para la selección.

Las regionalidades.

Quiéren la autonomía las islas Baleares. PALMA.—El Consejo de Fomento ha publicado un manifiesto, que se ha repartido profusamente, convocando a todas las clases sociales para que asistan el día 18 en el Teatro Lírico a una asamblea en que se redactarán conclusiones que serán elevadas al Directorio, pidiendo el reconocimiento de la personalidad de las Baleares con autonomía administrativa y regional, la representación por clases y la destrucción del caciquismo.

La alegría de la huerta.

La Compañía Caballé, que con tan gran éxito inauguró su temporada en nuestro teatro el martes pasado, continúa ofreciendo al público las mejores obras de su extenso repertorio, incluyendo en ellas la novedad del debut de una triple—Monsara Viladot—y la nueva presentación del tenor Merrell.

«La canción del olvido» en la que vimos por primera vez a la triple mencionada, fué cantada primeros merete por el maestro Caballé, que tuvo una de sus mejores noches, lo mismo en la romanza del cuadro primero que en el dedicado y magnífico dúo del tercero. Monserrat Viladot gustó mucho a la concurrencia. Se trata de una triple de voz no muy extensa, pero bonita y bien timbrada, con la que puede acometer las mayores empresas del género, en la seguridad de vencer.

«La alegría de la huerta», repuesta anteanoche, constituyó un triunfo para el primer actor don Pedro Segura y el tenor Morell.

Una carta de don Antonio Mañra Para la Asociación de la Prensa

El vicepresidente de la Asociación de la Prensa de Santander, recibió ayer la siguiente carta del ilustre ex presidente del Consejo, como respuesta a la que le fué enviada en su día, nombrando presidente honorario de dicha entidad.

Hay que ser compasivos.

Una herencia inesperada.

En una de las numerosas droguerías de Nueva York ingresó hace bastantes años un individuo para ejercer dentro del establecimiento los oficios más humildes y menos lucrativos.

Vestía misérrimamente y economizaba hasta lo inverosímil.

En las horas en que los otros descansaban, el humilde trabajador prestaba servicios fuera de la droguería.

Los empleados le trataban desdofiosamente, haciéndole víctima de bromas de dudoso gusto.

Unicamente el cajero y dos dependientes demostraron en distintas ocasiones que sentían piedad por él.

Un día se le fué a amercajar hallado en uno de los bolsillos de su insignificante americana un testamento.

Anturo Fowler—este era su nombre—había ahorrado en su vida lo equivalente a 600.000 pesetas, y nombraba como herederos al cajero y a los dos dependientes que le miraron compasivamente.

NOTAS NECROLOGICAS

Ayer se verificó el triste acto de la conducción de los restos mortales del prestigioso señor don Santiago Fernández Linares, persona que contaba en Santander con grandes amistades y simpatías.

UNA CARTA

Hemos recibido la siguiente carta que con gusto publicamos:

«Señor director de EL PUEBLO CÁNTABRO.—Santander.

Muy distinguido señor mío. Le agradeceré mucho tenga a bien publicar en el periódico de su digna dirección la adjunta carta que he dirigido al señor director de «El Cantábrico», con el objeto de que tenga a bien rectificar una referencia errónea que con mi modesta persona se relaciona.

Le da por ello las gracias y queda suyo afmo. s. s. q. e. s. m., José Sedano.

Señor director de «El Cantábrico». Santander.

Muy distinguido señor mío: Aunque un poco tarde, me he enterado que en la crónica mandada por su correspondiente de ésta, que publicó el periódico de su digna dirección el domingo último, aparecen varias inexactitudes respecto a la detención de dos músicos ambulantes, y para que prevalezca la verdad le agradeceré tenga a bien publicar esta rectificación, que me afecta personalmente.

Yo no he intervenido, absolutamente para nada, como ligeramente afirma su correspondiente, en la detención de dichos músicos, ni se les ha preguntado si sabían o no francés, porque no venía a cuento.

Dichos ambulantes fueron solamente requeridos por el guardia municipal José Pérez, en la calle y no en la taberna «La Bombilla», para saber si tenían permiso para tocar, a lo que contestaron que no. Aprovechando la circunstancia de que uno de ellos estaba domiciliado en Santander, en la misma calle que dos de los «desculderos» aquí detenidos, se prestaron de buen grado a ver si los conocían o no.

Esto es, sencillamente, lo ocurrido y no lo que, jocosamente, comenta su correspondiente, pretendiendo rebajar la autoridad que modestamente ostento.

Le anticipa las gracias por este rectificación de la verdad y se ofrece suyo afmo. s. s. q. e. s. m., José Sedano, jefe de la Guardia municipal no. 15, Torrelavega, 15 noviembre de 1923.

Ricardo Ruiz de Pellos. CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-66.

Joaquín Lombera Camino. ABOGADO. Procurador de los Tribunales.

TEATRO PEREDA. Compañía CABALLÉ. Hoy, sábado, 17 de noviembre de 1923. Tarde: a las seis y cuarto. 3.ª DE ABONO. La alegría de la huerta y Los cadetes de la Reina. Noche: a las diez y cuarto. EL SEXO DÉBIL Y EL PÁJARO AZUL.

En el Círculo Mercantil.

El crédito personal y los Bancos de crédito.

Ayer ocupó la tribuna del Círculo Mercantil el vicepresidente de dicha entidad don Jesús de Cospedal, disertando acerca del tema «El crédito personal y los Bancos de crédito».

La conferencia había despertado gran expectación, por lo cual el salón del Círculo estaba lleno de distinguido público, viéndose entre la concurrencia personalidades de mucho relieve en el mundo de los negocios.

En sitios de preferencia ocupaban asientos los distinguidos directores de los Bancos de Santander, Mercantil e Hispano Americano, el del Monte de Piedad y prestigiosos consejeros de esas instituciones de crédito.

El señor Cospedal comienza diciendo que cuanto ha de exponer carece de valor positivo porque a él le falta autoridad y suficiencia, pero que le presta interés el hecho de responder fielmente al criterio de sus compañeros de junta en el Círculo Mercantil, con quienes, después de elegido el tema, se puso de acuerdo respecto de lo que en la conferencia había de decir.

Entrando de lleno en la conferencia define el crédito personal como el margen de pública confianza que obtiene el hombre por su conducta y responsabilidad moral, independientemente de su fortuna, y que para él que trabaja es algo tan necesario como el honor.

El conferenciante afirma de una manera rotunda y categórica que el crédito personal no se practica por ningún uno de los Bancos de nuestro país. Dice que así sea el peticionario un comerciante de honradez acrisolada y lleve muchos años establecido y solicite el crédito para una operación bien calculada y de segura utilidad, no obtendrá dicho crédito como no lleve una firma respaldada que la garantice.

«Es—añade el conferenciante—el capital confiado a la custodia de los Bancos lo que se debe exponer en estas especulaciones, sino parte de su capital, sus fondos de reserva y sus disponibilidades procedentes de beneficios que se van acumulando».

Los comerciantes no quieren que se proficien los créditos personales, sino evidenciando que parcialmente no deben pasar de cierta cantidad ni en su conjunto anual de un porcentaje que el Banco establezca.

Diferenciando el crédito personal del crédito al poseedor del dinero reputa peligrosos los grandes préstamos a las grandes firmas como ocurrió con el caso del Banco de Barcelona. Manifiesta que las pequeñas concesiones que pueden otorgarse al crédito personal, como están subdivididas y se entregan a la moralidad acreditada, no comprometerían jamás a los Bancos.

Pasa a estudiar el concepto práctico del crédito personal y dice que ha de desenvolverse dentro de las siguientes normas:

- 1.º Se otorgará al que acredite merecerle, sin exigirle fiador.
- 2.º Se limitará a una escala prudente que jamás puede llegar a cifras altas, para no ser peligroso a los que le otorgan ni a los que disfrutan de él.
- 3.º No será solicitado con urgencia, porque de pedirle con plazo a un mianje no tendría tiempo el Banco de investigar y comprobar la moralidad y la verdadera situación del peticionario.

4.º Ha de prestarse el solicitante a una demostración honrada y verídica de su situación económica, para dar a conocer cómo trabaja, qué cosee y de qué modo puede cumplir el compromiso que intenta adquirir.

Con estas bases—añade—y un censo comercial formado por personas elegidas en los Círculos Mercantiles y Cámaras de Comercio, Agrícolas y de la Propiedad, el crédito personal no sería un riesgo para los Bancos y reportaría inmensos beneficios.

Trata a continuación del crédito personal en América y dice que empieza por ser una esperanza de todo dependiente, que sabe ha de suceder un día a su principal, para seguir siendo una halagüeña realidad al otorgar cantidades muy importantes para la siembra o para la ampliación de negocios y fomento de industrias.

Termina el señor Cospedal su conferencia haciendo votos porque el crédito personal se inicie en España desde los Bancos de Santander, cuya seriedad y solidez son el orgullo de la Montaña.

El señor Cospedal fué muy aplaudido por la asamblea y abrazado por su hermano.

La Junta directiva del Círculo Mercantil editará en un folleto la conferencia del señor Cospedal, para repartirle profusamente.

«El amor de la mujer».

Dos jóvenes se arrojan al río.

MADRID, 17.—Comunican de Zaragoza que ayer tarde ocurrió un sensible suceso que costó la vida a una linda joven, sombrerera.

Dos amigas, llamadas Patrocinio Pérez y Enriqueta Marco, de 21 y 17 años, respectivamente, y obreras las dos de un taller de sombrerería de esta capital, se dirigieron esta tarde de paspo hacia Tomero.

Al llegar al sitio denominado Cabezo del Canal, se arrojaran ambas al mismo.

Un joven estudiante, que paseaba por aquellas cercanías y presenciando el suceso, se decidió rápido al salvamento de las muchachas, arrojándose al agua y asiendo con el cinturón a la llamada Enriqueta, consiguiendo sacarla con vida a la orilla.

A Patrocinio no la pudieron socorrer hasta que la corriente la arrojó a la orilla de Tomero, pero todos los auxilios prestados fueron ineficaces, falleciendo casi al momento de extraerla.

Se desconocen los móviles que han impulsado a estas jóvenes para tomar tal resolución, y únicamente se cree que son unas pobres desgraciadas víctimas de ciertas lecturas y películas.

A Patrocinio se le encontró un libro titulado «El amor de la mujer».

A REAL...

Mañana comenzará la venta de papeletas para la rifa de los DOS cerdos que, con este objeto, se están cebando en la Casa de Caridad.

Una patrulla de muchachos asilados en ella, de estos muchachos que sirven para todo, capitaneada por «Paco el cojo», se desparramará por nuestra ciudad a vender papeletas, las CIENTO o más que, cada uno, en noble pugilato con los otros, se esforzará por colocar diariamente.

No quedará calle que no recorran, ni mercado que no asalten, ni café que no invadan, ni tienda en que no penetren. Con todo se atreverán NUESTROS muchachos; hasta con los Bancos, que ya es atreverse.

Es que no sólo les moverá el ansia de retornar pronto a la Casa con «cientos de reales» en el bolso. Les moverá, además, otro alicite, que será más egoísta, si se quiere, pero noble también. Saben los muchachos que salen, y los que se quedan, que todos esos reales que, con la laboriosidad de la abeja, irán depositando en el delantel de la hermana encargada de recogerlos, y que, a la postre, formarán una pila de miles de ellos, habrán de ser, hasta el último, en provecho propio y de los demás muchachos.

Al correr del año, cuando las campañas de la ciudad sean repicadas con fuerza, todos esos reales se convertirán en platos extraordinarios, extraordinarios para ellos, corrientes para nosotros: «guisado», chorizos, merluza, filetes... en vasitos de vino, en café—como les gusta el café a estos chiquillos—, en manzanas, naranjas en calzado, en milagros, porque verdaderos milagros se hacen aquí con esos reales.

Y la Diputación? La Diputación hace todo lo que debe, porque hace todo lo que puede. Alimentarlos y vestirlos aceptablemente, y, desde luego, infinitamente mejor que la casi totalidad de ellas, empezando por la de Madrid. Lo proclamamos porque es justo. Y que conste, por si acaso, que no dependemos de ella.

Saldrán nuestros chicos por esas calles a expender papeletas. Pero ya no será su pregón: «A real la papeleta del cerdo», que tantas veces oyeron nuestros viejos oídos. En el año presente será sustituido por el de «A real la papeleta de los DOS cerdos», más agradable, sin duda.

Como antes indicamos, dos casi iguales, dos moles de tocino y hebra, serán rifados este año.

Estamos en época de renovación, y la señora superiora de la Casa ha querido también hacerla en esta parte, estableciendo primero y segundo premio. No perdamos la esperanza de llegar a dar tantos mayores como la lotería de Navidad. Por falta de chones no ha de quedar.

Pudiera creerse que, sor Dolores, al duplicar los premios, piense duplicar las papeletas. No hay tales propósitos. El número sobrepasará poco al de años anteriores; pero habrá que corresponder al gran favor que el público de toda la provincia viene dispensando a esta empresa meritoria, y eso es lo que se ha propuesto.

Y, para terminar, un ruego a todos: que perdonen la importunidad de los chicos en gracia al caritativo fin que la motiva, ruego que, desde el fondo de nuestra alma, casi por entero a los niños consagrada, se le dirigiemos a los jugadores de chamo. Cuando estéis ganando, comprad la papeleta; cuando estéis perdiendo, haced intención de comprarla al otro día, en que tendréis, de seguro, el santo de cara; y en todos ellos un poco de paciencia para sufrirlos. Que ¿por qué este ruego es especial? Porque sabemos que no siempre está el horno para bollos, cosa que ignoran los chiquillos, y hay que soportarlos.

LEONCIO SUAREZ
Maestro de la Casa.

Comisaría de Vigilancia
Por amenazas a un agente
Al Juzgado de instrucción del Fst se ha enviado un atestado poniendo a su disposición a los individuos Germán Hernández Martínez (a) el Naranjito y Luis Monar Peláez, naturales y vecinos de esta capital, los cuales han sido detenidos en virtud de las diligencias instruidas con motivo de la denuncia presentada por sustracción de dos dólares, dos relojes, uno de oro y otro de metal, y dos cadenas de oro, a los súbditos holandeses Jan Van Ambrel y Nicolás Henderitens, tripulantes del vapor «Veendam».

Del registro llevado a cabo en el domicilio del Germán, resultó la ocupación de uno de los relojes y cadena sustraídos, una pipa y medio paquete de tabaco holandés, cuyos objetos fueron hallados por los agentes envueltos en un trapo y colgados en la pared por la parte exterior de la ventana próxima al cuarto dormitorio del referido Germán. Este ha pasado a su vez a disposición del señor juez de instrucción del Oeste, por amenazas a un agente de la autoridad, cuando éste, en cumplimiento de órdenes recibidas, se presentó en el domicilio de aquél para proceder a su detención.

Del Municipio.
Nos parece muy bien.

El alcalde, señor Cospedal, manifestó ayer a los periodistas, como única noticia de información, que había impuesto una multa a las vendedoras en la plaza del pescado, Susana Nispe y Pilar Canales, por haber insultado a una señora que se acercó a comprar a sus puestos.

El alcalde entregó después la nota diaria del movimiento de fondos, que es como sigue:

	Pesetas.
Existencia en Caja el día 16	99.341,95
INGRESOS	
Por vinos	492,60
Por carnes	1.255,99
Por carbón y aguas minerales	213,27
Por reintegros	306,35
Total	101.610,66
Existencia en Caja para el día 17	101.610,66

El Gobierno yanqui.
WASHINGTON.—El Gobierno de los Estados Unidos ha hecho saber a los periódicos que no protestará, por entender que no es de su incumbencia, de los esfuerzos que parece hacen ciertos partidos alemanes en pro de una restauración monárquica en Alemania.

Tampoco se hará oposición a la estancia del ex kronprinz en su país y al retorno eventual del ex kaiser. Con ello el Gobierno americano se conforma a la tradicional política yanqui que consiste en dejar que cada nación se otorgue el Gobierno que crea mejor.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel.
AMOS DE ESCALANTE, núm. 6.

La política del Directorio.

Se nombra la comisión que ha de confeccionar el proyecto de la Renta de Aduanas.

La «Gaceta» publica hoy un decreto nombrando la comisión que ha de confeccionar el proyecto de nueva ordenación de la Renta de Aduanas.

La integran el director general de Aduanas, como presidente; y como vocales, un jefe de Administración del Cuerpo pericial de Aduanas, designado por el director general de Aduanas; un jefe de Administración del Cuerpo de abogados del Estado, designado por el director de lo Contencioso; un jefe de Carabineros, designado por la Dirección de Carabineros; y un agente de Aduanas; un representante de las Cámaras Oficiales del Comercio, Industria y Navegación, y un representante de los Navieros designado por la Asociación de Navieros.

Actuará de secretario, con voz y voto un jefe de Negociado del Cuerpo Pericial de Aduanas, designado por el encargado del despacho de Hacienda.

Además publica la «Gaceta» las siguientes disposiciones:

Nombrando ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de ingenieros agrónomos, en segunda vacante de ascenso de escala, a don Antonio de los Ríos García.

Concediendo una transferencia de sesenta y cinco mil pesetas con destino al presupuesto de Instrucción pública, para terminar las obras del pabellón de España en Venecia para Exposición de Arte.

Nombrando delegado regio para la represión del contrabando y la defraudación a don Alfredo Sánchez Moyano, para la región del Noroeste.

Idem a don Enrique Vico, marqués de Camarena la Vieja, para la región del Norte.

Idem a don Joaquín Echagüe, para la del Nordeste.

Idem a don Narciso Jiménez y Morales de Setián, para la de Levante.

Idem a don Carlos Mendizábal Brunel, para la del Sur.

Idem a don Pedro Castro Santoyo, para la del Suroeste.

A las doce menos cuarto llegó a la Presidencia el almirante Magaz, negándose a hacer manifestaciones.

Poco después recibió la visita del encargado del despacho de Hacienda, señor Illana.

Una Comisión de la Federación de fabricantes conserveros estuvo entrevistándose con el general Muslera.

El duque de Tetuán fué recibido por el contralmirante Magaz.

A la salida dijo que había ido solamente a cumplir oficialmente al presidente interino.

Hablado con los periodistas se lamentó de la falta de asistencia que

encuentra en el público con motivo de su labor de pro-subsistencias.

También cumplimentó al presidente interino el escritor señor Ramiro de Maeztu.

Luego se facilitó a la Prensa un telegrama oficial del capitán general de Burgos, dando cuenta de un choque de trenes habido en aquella región.

La nueva organización política.
Los periódicos de las izquierdas hablan de la nueva organización política y dicen que los trabajos van muy adelantados.

Base de su programa será una orientación a las izquierdas, hacer respetar la Justicia y ajustar sus normas de conducta a un régimen de austeridad.

Se citan dos nombres por ahora para ponerse al frente del Directorio que se constituya: el médico don Gregorio Marañón y el escritor don Ramón Pérez de Ayala.

El despacho de Guerra.
Interinamente se ha hecho cargo del despacho de los asuntos de Guerra el general de Ingenieros don Antonio de los Arcos.

La reunión de hoy.
A las seis y cuarto se reunió en Consejo el Directorio, terminando la reunión a las ocho menos veinte.

No se facilitó nota alguna ni referencia oficiosa a la Prensa.

Otra visita.
Después del Consejo estuvo en la Presidencia el marqués de Valdeiglesias, quien fué recibido por el jefe del gabinete de censura, a quien cumplimentó.

También se entrevistó con el coronel Nouvillas.

Los corchotaponeros.
Los corchotaponeros continúan sus gestiones para obtener la libre exportación de este artículo a Francia.

Mañana serán recibidos por el almirante marqués de Magaz.

En libertad provisional.
Han sido puestos en libertad provisional, bajo fianza metálica, los ex concejales señores Nicolí y Revenga.

Sobre los anticipos.
En la Presidencia se ha facilitado una nota contestando al artículo que publica un periódico, relacionado con el grave asunto de los anticipos a las Compañías de ferrocarriles.

En ella se dice que los anticipos a las Compañías férreas fueron hechos únicamente para adquirir material móvil y de tracción y que de ello hay justificantes que pueden ser examinados por quien quiera en la Dirección general de Obras públicas.

Guardia en Palacio.
Hoy prestaron servicio de guardia en Palacio los soldados del regimiento de Alcántara, que vinieron acompañando el cadáver del teniente coronel Primo de Rivera.

La cuestión internacional.

¿El ex kronprinz a España?

«El kronprinz a España»
PARIS.—Ayer debió celebrarse la anunciada conferencia de Embajadores. Pero como la embajada británica comunicó que el Gabinete Baldwin había decidido deliberar antes sobre el asunto del retorno del ex kronprinz y del control militar en Alemania y las instrucciones a Lord Crewe sólo podían llegar anoche, se aplazó para hoy.

Parece seguro que Inglaterra no aceptará la ocupación a título de sanciones de ningún territorio alemán, como Hamburgo, por ejemplo, ni de establecer bloqueo, método, éste, que les parecería costoso. Tal vez pida el representante inglés que Francia siguiera otros procedimientos y tal vez ésta los ha sugerido ya.

Todo es incierto por ahora. Las dos únicas indicaciones precisas son estas: para los diplomáticos ingleses la cuestión del control militar interaliado en Alemania es más importante que la del retorno del ex kronprinz.

En segundo lugar, el Gobierno belga ha sugerido que el ex kronprinz debe ser internado en España, como lo fué en la isla de Madera el emperador Carlos.

Francia aún no ha expresado su opinión respecto a esto; pero aunque España no le parece mal, cree que es país demasiado germanófilo y donde hay muchos alemanes ricos y emprendedores y se inclinaría al confinamiento del ex kronprinz en una isla.

Lo malo del caso es que se cree difícil hacerle salir voluntariamente de Alemania.

El Gobierno yanqui.
WASHINGTON.—El Gobierno de los Estados Unidos ha hecho saber a los periódicos que no protestará, por entender que no es de su incumbencia, de los esfuerzos que parece hacen ciertos partidos alemanes en pro de una restauración monárquica en Alemania.

Tampoco se hará oposición a la estancia del ex kronprinz en su país y al retorno eventual del ex kaiser. Con ello el Gobierno americano se conforma a la tradicional política yanqui que consiste en dejar que cada nación se otorgue el Gobierno que crea mejor.

Los Estados Unidos reconocen que los aliados podrán tener en virtud del Tratado de Versalles, razones muy serias para meterse en cuestiones internas de Alemania. Pero los Estados Unidos no están obligados por dicho Tratado.

Se cree que esta actitud americana ha sido tomada de acuerdo con Inglaterra, que así invocaría la actitud yanqui para inhibirse en el asunto del ex kronprinz. Pero nada se sabrá de cierto mientras los embajadores no determinen.

La actitud del Gobierno americano animará indudablemente a los monárquicos alemanes y ya la determinación del Reich de no seguir pagando a los obreros sin trabajo de la zona ocupada, parece ser un primer paso de los que preconizaban los monárquicos en septiembre.

Asesinos absueltos.
PRAGA.—Han sido absueltos los asesinos del ex ministro búlgaro de esta Legación.

La decisión del tribunal ha sido mal recibida porque se cree injusta.

Nuevo Gobierno portugués.
LISBOA.—Fracasado en sus gestiones el señor Castanho Menezes, ha formado Gobierno el señor Ginstal Machado, siendo ministro de Hacienda Cunha Leal; de Estado, Dantas; de Guerra, el general Carmona, y de Marina, el comandante Cordeira.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

FRANCISCO SETIEN
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Suspende su consulta y anunciará su regreso.—Blanca, 42, primero.

No olvide usted el número 55, pues es el teléfono de EL PUEBLO CANTABRO

Cervecería Bar Mundial
CASA ESPECIAL EN CERVEZAS, FIAMBRES Y MARISCOS.
Plato de la tarde:
MENESTRA A LA ESPAÑOLA

Cajas de caudales
FABRICA DE BASCULAS
CALLE F. VIAL.—TEL. FONOS 268

ERICA HOLTSMANN
Viuda de Sáinz de Varanda.
ODONTOLOGO
CONSULTA DE DIEZ A UNA
San Francisco, 27, 2.º.—Teléfono 9-71

Consultorio de niños de pecho
Enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Casa de Leche,
Pablo Pereda Elordi
Burgos, 7.—De once a una.

Ricardo Pelayo Guillarte
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, núm. 16.—Teléfono 8-54

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel.
AMOS DE ESCALANTE, núm. 6.

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

Película vivida:

Navarro explica la odisea de su rapto.

Un caso originalísimo ha ocurrido en los estudios de Hollywood. Ramón Navarro, el bello actor de raza hispana, fué raptado hace poco por una rica americana, que lo retuvo en su poder cuarenta y ocho horas, con gran desesperación de Rex Ingram, director de la Metro.

Ramón Navarro ha sido interrogado continuamente acerca de este rapto, negándose a decir el nombre de la «autora», ni lo que ocurrió durante los días que la excéntrica enamorada lo tuvo prisionero.

Sin embargo, hay que suponer que no estaría a pan y agua, porque el aspecto del raptado no revela rastro de ninguna privación ni violencia.

He aquí cómo el joven actor refiere la forma en que le sucedió la aventura:

«Salí a las doce de la noche del estudio de la Metro, después de impresionar la escena de la película «El prisionero de Zenda»; me dirigía a pie hacia mi hotel, cuando creí sentir gritos de auxilio dados por una mujer. Corrí a la dirección de donde partían y observé que cuatro hombres trataban de sujetar a una dama, que se defendía valientemente.

«Ardió mi sangre latina, y sin más arma que un débil puñuelo, volé en su auxilio. Mi sorpresa no tuvo límites cuando, al llegar, los cuatro hombres se abalanzaron sobre mí y oí que la dama les decía: «Sujetarlo bien y llevarlo a mi auto...» Me batí desesperadamente para evitar tal propósito; pero tuve que ceder a la fuerza y me vi arrojado como un fardo dentro de un elegantísimo «Packard», que partió velozmente. Mi acompañante era la dama, la cual veía su rostro con un sencillo antifaz negro...

«Me pareció ridículo preguntar nada y, en silencio, atendí a reponer el estado de mis ropas, maldichas por la hucha... Ella me miraba atentamente, y, al verme tranquilo, sonrió... Sus labios rojos hicieron de marco a unos dientes pequeños y blancos...

«El coche seguía haciendo su silenciosa carrera, y yo empezaba a sentir curiosidad por saber quién era la atrevida dama que se había apoderado de mí. Hice algunas preguntas en inglés, en

español, en francés y en italiano; pero no se dignó contestarme más que con un gesto de su mano izquierda, indicándome que esperara. Arrebatado por la impaciencia y deslumbrado por el extraño fulgor de sus ojos, hice ademán de arrancarle el antifaz; pero... otro fulgor me detuvo... el fulgor de un pequeño revólver níquelado que, resueltamente, apoyó en mi pecho...

«Todo aquello me parecía un sueño... después de dos horas de carrera, el «Packard» se detuvo y la dama, en correcto español, me dijo: «Hemos llegado.» El chófer y su ayudante saltaron a tierra y solícitamente abrieron la portezuela. Estábamos frente a un elegante cottage rodeado de árboles. Ella bajó antes que yo, y cuando estuve a su lado me ofreció el brazo y penetramos en la casa como una pareja matrimonial que tranquilamente regresa del teatro.

«Estamos en la elegante residencia de la enigmática... medio tono de luz opalina, delicioso perfume de fragantes flores, eco de una música lejana, brazos que oprimen dulcemente, labios que besan. Todo ello me trastorna. De víctima me convierto en victimario. Violentamente arranco el antifaz de la dama y veo su rostro. ¡Una deslumbrante belleza que me fascina!... ¿Por qué ha hecho usted esto?—le pregunto.—Pero no me contesta. Su rostro se baña de lágrimas... y con voz entrecortada por los sollozos me pide perdón y discreción.

«He perdonado—¿cómo no?—y he ofrecido ser discreto. Pasé dos días de ensueño delicioso. Sé su nombre y su historia; pero quedarán secretos...

«Cuando yo volvía para Hollywood ella partió en otra dirección y rumbo a otros países... Nos juramos amistad y recuerdo eterno. ¿Volveremos a encontrarnos algún día?... Será eterna esta nostalgia que hoy me atormenta?... ¿Quién lo sabe!...

Así terminó el relato de su aventura. Ramón Navarro, el simpático actor que fué presentado al público español en la película «Mujeres frívolas» y que pronto volveremos a admirar en la magnífica superproducción «El prisionero de Zenda», dirigida por Rex Ingram, el «incomparable «metteur» de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis».

Para filmar la segunda cinta ya se le ofreció mucho más dinero.

Infinitamente más que había ganado cuando más ganaba en los teatros de varietés.

Su fama, además, se universalizaba. A «Los peligros de Paulina» siguieron otras muchas. Pathé continuaba explotando aquel filón de oro que le brindó la casualidad, y aparecieron siempre con Perla Blanca en el «role» de protagonista las producciones siguientes: «Elena», «La garra de hierro», «Perla del ejército», «El anillo fatal», «La casa de odio», «El bandido relámpago», «Por amor», «Los misterios de Nueva York», «La máscara de los dientes blancos», etcétera, etc.

La consagración se hizo absoluta. Perla Blanca llegó a ser considerada como la «Reina de las series».

—Soy ladrona, pero no por maldad, pues siempre devuelvo lo robado; pero me gusta sentir la sensación del peligro. Nada me asusta ni me arredra; siempre tengo algo nuevo con que atacar a mis enemigos. Tales son estas confidencias de la artista y que, en verdad, hemos podido apreciar en todas sus grandes interpretaciones.

La patria de su madre es uno de los más grandes encantos de Perla Blanca.

—Hasta que no pase una temporada en Italia y visite sus principales ciudades—solía decir—, no estaré satisfecha.

Y un día, al terminar la impresión de una película, resolvió no empezar otra hasta que, a manera de descanso para su labor constante y peligrosa, no hubiera realizado la aspiración del deseo de viaje.

Visitó Roma, Venecia, Nápoles, Milán, Turín; dejó transcurrir cuatro meses, que ha dicho ser los más agradablemente pasados durante toda su vida.

Luego pasó por Londres y, últimamente en Zurich, estando en la actualidad en París, donde se halla hace una temporada impresionando una cinta bajo los auspicios de Reginald Ford. Sucesivamente trabajará por cuenta de éste, como intérprete, en cierto número de melodramas y dirigida por el conocido director de escena Edward José.

Las obras de producción se harán en el estudio Eclair, de París. Tanto Perla como José (según dejamos ya expuesto) hace tiempo que residen en la capital de Francia, y parece que el capital destinado a la producción de las cintas de Perla es casi exclusivamente francés.

La casa de Perla Blanca es un verdadero palacio, en el que resplandece el gusto exquisito de la dueña.

Nuestra biografiada es divorciada de Wallace Mac-Cutcheon y vuelta a casar con Herbert Sombora.

Tiene dos secretarios, que contestan su correspondencia. De admiradores sólo, recibe cartas por centenares. En retratos, para no desahujar a los que se los piden, gasta un dínaral.

Entre los infinitos admiradores de Perla figura Blasco Ibáñez, nuestro insignie escritor, el cual ha dicho:

«Perla Blanca es la mejor artista cinematográfica del mundo.»

No digamos precisamente la mejor; es una de las mejores, y que con todo y no haber ninguna que la gane en la



PEARL WHITE (PERLA BLANCA) celebrada actriz, cuya larga ausencia de la pantalla ha dado lugar a muchos comentarios y que actualmente se halla en París impresionando su última producción.

Miscelánea cinematográfica.

Jean Angelo, el famoso artista francés que tan extraordinario éxito obtuvo en las películas «La Atlántida» y «Mentira de amor», se encuentra actualmente en Viena, contratado por la renombrada manufactura Vito Films, la casa productora de «La moderna Dalila».

Se dice que Mae Murray es la actriz más hermosa del cinematógrafo, y, no obstante, es la más difícil de fotografiar bien.

Lillian Gish nunca va al tocador antes de hacer una película, pues sabe mucho mejor al «natural».

Sessue Hayakawa, el formidable actor japonés que, como saben nuestros lectores, se encuentra actualmente en París, ha terminado su papel en la película «La Batalla», y, aceptando contrato ten

Neilán, es quien dirigirá la filmación de esta obra, habiendo mandado construir cuarenta decorados diferentes, entre los que figuran tres magníficos castillos de la época de la reina Isabel de Inglaterra.

La famosa «estrella» americana, Betty Compson, la cual se encuentra de visita en Europa, filmará probablemente cuatro películas en Francia, bajo la dirección de un empresario francés.

Para la nueva producción que interpretará Pola Negri, la cual, como anunciamos con anterioridad, está basada en la obra francesa «Mi hombre», han comenzado ya las tomas de vistas, bajo la competente dirección de «matteu» Herbert Brenon, muy conocido en la cinematografía americana.

Según se dice, Rodolfo Valentino, el cual se encuentra actualmente en Italia, está en tratos para fundar una Sociedad productora de films en dicho país.

La semana

Después de una ausencia prolongadísima, volvió a reaparecer en la pantalla de la Sala Narbón la silueta graciosa, elegantísima y simpática de Perla Blanca... El tiempo parece que no ha dejado huella de su paso sobre el rostro de la bellísima «Betina Drayton», de «Los misterios de New-York». Ella y Dorothy Dalton han sido las heroínas de la semana. El solo anuncio de «La verdadera felicidad», interpretada por «Betina» y basada el miércoles, 14, en la favorecida Sala, propició a la Empresa un lleno como para hacerse acionista de «Seleccine». Perla Blanca es, sin duda, la más popular de las «estrellas» cinematográficas. Ella, como el famoso Cagliostro, en su época, llegó a imponer la moda en todo el mundo. Las burguesitas llevaban cuellos a lo «Perla Blanca», corbatas a lo Perla (aunque más natural parezca llevar la «perla» a las corbatas); en fin, Perla llegó a preocupar mundialmente al bello sexo y a conmocionar al otro sexo que alardeó de fuerte pero que se desvaneció ante los ojos de «Betina» y sería capaz de fallar para que lo «enterraran» en los «hoyuelos» de Dorothy...

La Empresa de la Sala ha demostrado que sabe complacer al público largo y grandemente... Todas las películas exhibidas en lo que va de semana, han sido extraordinariamente... Por la pantalla han desfilado los más eminentes «actores» del teatro mundo, y las marcas de reconocido prestigio artístico «Verdaguere», «Seleccine», «Gaiumont». Hasta el simpatísimo Harold, a quien tanto hemos echado de menos, y que ahora está recorriendo el planeta, en «Toda de noche», con Mildred Davis, nos han sorrido desde el «ecran» a través de sus enormes gafas de «cary». Su comedia, «Harold», comediantes, es una receta infalible contra la neurosis y los disgustos que proporcionan los caseros, los panaderos y las nodrizas, a tanto honrado padre de familia...

SILUETA DE PEARL WHITE (PERLA BLANCA)

Por BOSWORTH-MITRE

A la silueta anecdótica de la monísima Vivian Martin le sucede la de Perla Blanca, en ocasión de haber tenido la satisfacción de ver proyectada pocos días ha en la pantalla de la Sala Narbón «La verdadera felicidad», una de las magistrales interpretaciones de nuestra biografiada, prototipo de americana gentil que parece una muñequita delicada y que tiene, sin embargo, un valor intrépido y sereno ante la muerte.

Las dos (naturalmente que bajo los diferentes aspectos de sus respectivas características) son igualmente grandes en el arte imponderable del teatro mudo, y, como Vivian Martin, Perla Blanca es una de las figuras de la pantalla que más merecen nuestra entusiasta predilección.

Antes de seguir adelante, y apuntando que somos unos decididos admiradores de la «estrella» de que hoy nos ocupamos, cumplémos hacer para con el lector o lectora que tiene la bondad de leernos, una honrada salvedad en lo que a la reseña biográfica se refiere. Seguiremos la línea trazada por los datos recopilados de nuestro archivo, que tenemos a la vista, y en lo que pueda tener carácter de perfiles críticos, y no haremos otra cosa que ajustarnos, como siempre, a la realidad más estricta entre todas las realidades.

Hace veintiocho años nació en la ciudad de Missouri (Estados Unidos del Norte de América) Perla Blanca.

Su padre era irlandés y su madre italiana, circunstancia que ha juntado en la artista, a la esbellez y belleza de las mujeres del Norte, la flexibilidad y la gracia de las mujeres del Mediodía.

Pero sus padres eran pobres, honrados artesanos que apenas lograban pagar con el esfuerzo de su trabajo lo suficiente para ir atendiendo al apremio de las más urgentes necesidades de la vida.

Como la hija era muy, despierta y avispada, sus padres se sacrificaron por procurarle una educación que la asegurase un porvenir mejor del que ellos podían ofrecerle y la mandaron a un colegio.

oficinas, donde la hacían trabajar desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, en un trabajo continuo y fatigoso, con sólo un pequeño descanso para comer.

Después de algún tiempo que se llevó trabajando como empleada de oficina, abandonó esta clase de trabajo, dedicándose a representar papeles secundarios en el teatro, no consiguiendo llegar nunca a primera figura, por lo cual tuvo que retirarse, pues los honorarios corrían parejas con su categoría de ar-

te y apenas llegaban para cubrir los gastos indispensables de esta vida de las tablas, en la que la ostentación «requisito imprescindible, y sólo en «trapos» se gastaba un dínaral.

Pronto se convenció Perla Blanca de que había nacido para hacer alarde de su belleza y de su intrépidez en el «ecran».

El primer éxito, ruidoso, definitivo, no se hizo esperar. Llegó con su primera película.

Se titulaba ésta «Los peligros de Paulina», y público y crítica (como sucede muy contadas veces) proclamaron que aquella muchacha, nueva en el arte mudo, era una de las actrices más con-

ta y apenas llegaban para cubrir los gastos indispensables de esta vida de las tablas, en la que la ostentación «requisito imprescindible, y sólo en «trapos» se gastaba un dínaral.

ta y apenas llegaban para cubrir los gastos indispensables de esta vida de las tablas, en la que la ostentación «requisito imprescindible, y sólo en «trapos» se gastaba un dínaral.

La más notable de todas las actrices ingenuas es

VIVIAN MARTIN

Y LA MAS NOTABLE DE LAS COMEDIAS DE VIVIAN MARTIN, ES

YERBABUENA

ESTRENO mañana, domingo, en la

Sala Narbón

HOY, SABADO, El Pobre millonario

ANGULAS

Las de mejor calidad y : las más baratas. : NEW BAR RACING ARCILLERO, NÚM. 23

«Cartas de amor», drama en cuatro actos, de la esmerada razón social «Selecciones», está considerada—según vemos en una biografía de Dorothy Dalton que en la vista—como una de sus mejores producciones. Es altamente conmovedora y tiene momentos de verdadera emotividad. Las escenas en que el secretario de su marido la descubre en la casa del muerto, a donde la ha llevado su afán de recuperar aquellas cartas comprometedoras, escritas con toda sinceridad de su corazón cándido y juvenil; la emoción que experimenta al saber que se halla en aquel mismo aposento su esposo, y que está allí, a dos pasos de ella y de su fiel secretario, es de un realismo impresionante...

Los tres primeros actos están hábil y sencillamente contruidos y tienen una presentación esmerada. En ella no se ha cuidado el más ligero detalle Dorothy luce en «Cartas de amor» prodigiosas «toilettes», que realzando poderosamente, las líneas de su bella helenica...

Se cuenta, que el actor encargado del papel de esposo enamorado, llegó a enamorarse, verdaderamente, de su gentil pareja, y el idilio, que comenzó en la galería cinematográfica, se convirtió en un noviazgo bajo los árboles del parque espléndido que rodea el «cottage» de la famosa «estrella» de Paramount... El noviazgo no pasó de ser un «chispazo». El actor se extinguió pronto y Dorothy, en su tranquilidad de muchísimos «dalmatianos», continúa soltera, sin compromisos y libre de quinitas, por supuesto...

Como «Cartas de amor» ha tenido un gran éxito y ha habido escasez de copias que se medieren presenciar su producción, por haberse agotado las localidades de la Empresa de la Sala, siempre con su éxito, volverá a exhibir este fotodrama el próximo lunes, a precios ordinarios.

También merecen citarse las películas «El nuevo rico», caricatura satirizada de esos «navenus» de la postguerra, que, por el hecho de tener unos cuantos miles de duros, piensan que pueden detener el curso del día cuando se les antoje, y «La boda de media noche», magnífica producción de arte, perteneciente a las exclusivas «Gaucho», en la que luce su admirable flexibilidad artística la hermosa actriz francesa Rita Jolivet...

Hoy se estrenará «El pobre rico» y mañana, domingo, la inimitable ingeniera Vivian Martín, protagonista de «El camino», y cuya silueta hemos publicado en la hoja cinematográfica del día 10, reaparecerá en su admirable producción «Yerabuena».

«Rosario la Cortijera» es adaptación de un drama lírico, muy español y de magnífica factura, debido a los inolvidables literatos Joaquín Dicenta y Manuel Paso. La casa «Film Española», al trasladar al lienzo asunto vigoroso y repleto de escenas típicas de nuestro país, ha logrado su primer gran acierto.

Todas las escenas han sido tratadas con la propiedad que merecen, constituyendo además un bellísimo documento de nuestras bellezas panorámicas y arquitectónicas.

La interpretación de todos los personajes de «Rosario la Cortijera» es otro de sus merecidos méritos.

Elisa Ruiz, la gentil artista ya conocida de nuestro público, por sus anteriores creaciones, y Encarnación López «La Argentinita», rivalizan en belleza y talento. Igualmente el galán joven señor Germán, el notable actor señor Montenegro, y superior por su labor cénica el señor Gil Varela, que a este paso logrará fama mundial.

Magnífica la fotografía y todo el «caché» de la cinta, cuyo estreno esperamos constituirá un éxito señalado para la edición nacional.

Para los descansos.

Ayer al medio día se constituyó «El duende de la Sala» en la notaría de don Juan de Linares, Lealad, 2, segundo, con los cupones recibidos durante la presente semana, de los que setenta y siete contenían la solución acertada, que es **PIMENTILLA**.

En los cupones acertados aparecían las firmas siguientes: Filomena Lazo, Clarcles de Andalucía, Guadalupe Gómez y González, A. Balbás T., Manolita González y González, Irene Monreal Gutiérrez, A. Balbás T., Fernando Ortueta, Caca García de Muro, María González, Una asturiana, Lina Wilson, Claudina Derbet, Micaelina Derbet, Elena Perpieta, Juanita Expósito, Mariano López, Lola Echevarría de la Maza, Visitación Balbás Torcida, Una montañesa, Esperanza Bolado S., Flora Bolado S., Soledad Bolado S., Bernardino Bolado S., Enrique Bolado S., Barón de Peraurule, Consuelito Pérez Ruiz, Antonio González, Pepita Expósito, José Polo, Jesús de Bartolomé y Lanuza, Jesús San Juan, Laura P. Fernández, Rufino González, García, Doctor Jokkaichi, Judex, Enrique de Zaldueño, Carlos González, Guarnizo, Sergio Milano, Amelia Traba, Elo Cabrero, P. P. S., Ramón Pajares, José Mateu, Enrique Inureta Guerrero, Canuto Barrilete, Patidifuso Trescañas, José Pérez Torrecillas, Gregorio Cabezas, Feliciano Fernández Hernández, Jesús Fernández Hernández, Ángel González Lavín, Rafael Ollagüer, Adrian Lera Ortiz, Julián Bustamante, José Bustamante, Duganda Karpathos, Alberto Camino, Eduardo de Miguel y Flores, Alfonso Vázquez, Pedro Pajares, María Cristina González, J. V., Joaquín Hoyos, Esther de la Mora, Francisco Fernández, Concha San Román, Pancho Colate, El Barón de Ollirisa, José Gar-

cia, J. Capa, José C. Herrán, Pedro Bustamante, Demetrio Ruiz y Mary Río.

Hecho el sorteo ante el citado notario, señor Linares, resultó premiando el cupón firmado por «Una asturiana», la que podrá pasar por la Administración de este periódico durante el día de hoy o mañana hasta las once, a recoger las entradas para la semana próxima.

Como se han recibido algunos cupones después de hecho el sorteo, debemos recordar que no tomarán parte en el concurso más que los que se reciban antes de la noche del jueves.

CHARADA NUMERO 5.

La eminente actriz PRIMA SEGUNDA CUARTA TERCIA no puede «faltar» sin música. Durante el ensayo de su famosa película «El beso», PRIMA SEGUNDA, PRIMA SEGUNDA PRIMA SEGUNDA, sin prima, y se le advirtió al maestro, quien la respaldó:

«No se preocupe usted. Toco lo que me da la gana». Total CUARTA TERCIA entre platos.

DUENDECILLO

Chismorreo cinematográfico.

P. P.—Después de hacer constar que mi atención no es impertinente, me es grato anunciarla que será usted conplacida, y que habrá «sentido cal y canchales».

A. V.—Muchas gracias por su felicitación. A sus diez preguntas contesto afirmativamente. Para despedirse de los duendes es norma utilizar las reglas de urbanidad corriente entre las personas.

SIN SUERTE.—Lo de las gafas ahumadas que me recuerda en su grata, era una metáfora en la que pretendía hacer hincapié erróneamente. La felicitación sinceramente por su bella frase referente a las muñecas y los escaparatés. Es admirablemente descrita la «máquina aérea embrojada» y perfectamente comprendida su utilidad práctica. De su artista favorito puede leer algo en la «Miscelánea» y su esposa se llama Tsuru Aoki, con lo que creo habrá comprendido que es japonesa.

MADDY.—Está usted equivocada, mi buena amiga, pues John Barrymore no desempeñaba ningún «rol» en «Sherlock Holmes». Coincidimos en los gustos respecto de los asuntos de las películas. La dirección de Antonio Cañero no figura en mi archivo, pero la averigüé para la semana próxima. No hay tal atrevimiento, y no sólo no lo he interpretado yo así, sino que precisamente en ese «sam facon» tan francés he hallado el mayor encanto. Créame usted a mí: no haga caso de prejuicios mal entendidos y peor aplicados, y obre siempre con arreglo a lo que le dicten los impulsos de su corazón. Ya habrá comprendido cuál era la ocasión más propicia para extenderme más. Por Dios, no se me «ponga la barba» para despedirse. Hasta su próxima.

EL DUENDE DE LA SALA

Manufactura nacional. Exito de Rosario la Cortijera.

Según las noticias que tenemos, el gran film «Rosario la Cortijera», primero de los editados por «Film Española», S. A., Empresa formada con antiguos elementos de la casa editora «Alhambra», ha obtenido un verdadero y franco éxito.

Cupón número 5

CONCURSO DE CHARADAS CINEMATOGRAFICAS

Solución _____

Contraseña _____

Sr D. _____

Vida religiosa.

El Santísimo Cristo de la Buena Muerte.

Con gran animación y devoción de los fieles se está celebrando estos días en la Iglesia de Padres Pasiones la solemne novena al Santísimo Cristo de la Pasión y Muerte, en dicha Iglesia se venera y cultiva la principal tendrá lugar mañana domingo, con los cultos siguientes:

Por la mañana habrá misas rezadas en el altar del Santísimo Cristo de la Pasión y Muerte, siete y media, ocho y media, nueve y media, en la de las ocho horas. Comunion general de los cofrades de la Pasión, con acompañamiento de los organos y violines; a las diez y media, será la misa solemne, ejecutada por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral, con sermón, por el P. Fr. Agustín.

Por la tarde, a las seis, terminará la novena, con sermón y bendición del Santísimo Sacramento, por el Sr. Fr. Agustín.

En la noche, a las diez y media, habrá el gran momento de nuestro excofrades, el Sr. Fr. Agustín, será el muy venerable vicario general, doctor don José María Cay.

Se recordará cuando a adonar a los cofrades el «Sagrado Santum Crucis».

NOTA.—El lunes, 19, a las ocho y media, se tiene función por los Homages y Agregados de la Pasión, que pertenecieron a la Cofradía de la Pasión, y por la tarde, fun- ción de Anárris por los mismos di- cionarios, terminando con un solemne momento.

Se recordará a todos los cofrades de la Pasión y a todos los cofrades de la Pasión y a todos los cofrades de la Pasión.

En la iglesia del Carmen.

Fundación mensual de la Cofradía del Carmen: Mañana, tercer domingo de mes, celebra la Cofradía del Carmen su función mensual, con los siguientes cultos religiosos:

Por la mañana, habrá misas de Comunion general, en las misas de seis y ocho, haciéndose en ambas el ejercicio de la novena, en honor de San Juan de la Cruz.

La función de la tarde se celebrará a las seis, con Rosario, ejercicio del mas de Animas, novena a San Juan de la Cruz, sermón, procesión por las naves del templo, con la música de la Virgen del Carmen, Salve y bendición con el Santísimo.

Regárese a todos los cofrades asis- tientes a estas cultos con la insignia propia de la Cofradía.

Fiesta de San Estanislao

Se celebra mañana, domingo, 18 de noviembre, a las ocho y media, misa de Comunion general. Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo Sacramento, por el Sr. Fr. Agustín, con el sermón de nuestro excofrades, Sr. Fr. Agustín, y rezo.

Espera la Junta directiva que, como han respondido los cofrades, les viniendo a la novena, unos 15 días, y comunicando cada tres días, así el día de mañana, no habrá ninguno que deje de asistir a esta fiesta.

A la función de la tarde están invitados todos de una manera particular las familias de los congregantes.

Adoración nocturna

Esta noche valará a Jesús Sacra- mentado, en la Santa Iglesia Cate- dral, el turno tercero: Nuestra Señora del Carmen.

Ecós de sociedad.

Viajes. Procedente de Barcelona, Valencia y Madrid, llegó ayer la acreditada modista doña Elvira Correa.

Después de pasar una temporada en el pintoresco pueblo de Quijos, regresó ayer a esta ciudad el pres- bitero señor don Julio F. Tanago y familia.

En el trasatlántico «Alfonso XIII», saldrá pasado mañana, para la Habana, nuestro particular y distinguido amigo don Celedonio Alonso Maza, a quien deseamos un felicísimo viaje.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía Caballé. A las seis y cuarto, «La alegría de la huerta» y «Los cadetes de la reina». A las diez y cuarto, «El sexo débil» y «El pájaro azul».

Sala Narbón.—Hoy, sábado, «El pobre millonario».

Mañana, domingo, Vivian Martín, en la mejor de sus comedias, «Yerabuena».

MUY IMPORTANTE.—En cumplimiento del artículo 60 del Reglamento de Espectáculos públicos se hace saber que, en la Dirección de la Sala, no se admiten encargos de localidades ni se reser- van éstas, las cuales se expendieren ÚNICA y EXCLUSIVAMENTE en la taquilla, a las horas de costumbre.

Para el rápido despacho de billetes sin molestia para el público, se habilitarán los domingos y días festivos las taquillas que sean necesarias, de conformidad con lo que previene el artículo 59 de dicho Reglamento.

Se recordará cuando a adonar a los cofrades el «Sagrado Santum Crucis».

NOTA.—El lunes, 19, a las ocho y media, se tiene función por los Homages y Agregados de la Pasión, que pertenecieron a la Cofradía de la Pasión, y por la tarde, fun- ción de Anárris por los mismos di- cionarios, terminando con un solemne momento.

Se recordará a todos los cofrades de la Pasión y a todos los cofrades de la Pasión.

Se recordará a todos los cofrades de la Pasión y a todos los cofrades de la Pasión.

Se recordará a todos los cofrades de la Pasión y a todos los cofrades de la Pasión.

Se recordará a todos los cofrades de la Pasión y a todos los cofrades de la Pasión.

Se previene también que por virtud de lo dispuesto en el artículo 67 del mismo cuerpo legal, no se puede fumar en el interior de la Sala; y, por orden de la Sala, se prohíbe producir alborotos que puedan entorpecer el espectáculo, en el cual debe guardarse, rigurosamente, cuanto previenen las disposiciones legales de observación.—La Empresa.

Pabellón Narbón.—Hoy, sábado, «La boda de media noche» (cinco actos), y «Como los hombres» (un acto).

Acontecimiento artístico.

Organizado por la Cofradía de Santander, en breve tendrá lugar una interesante fiesta musical-literaria, en la que tomarán parte conce- didos artistas, entre ellos un victo- rioso cantante y dos distinguidos li- teratos.

Auguramos a sus organizadores un rotundo éxito.

DISTINCIÓN MEREcida

En la Exposición internacional celebrada en Amberes, le ha sido concedida, por acuerdo unánime del jurado, la GRAN COPA DE HONOR, al exquisito ANIS ARAGON, fabricado por M. Lalana, de Tardienta, al que representa en Santander y su provincia don Luis de la Concha.

El galardón alcanzado por el ANIS ARAGON, en competencia con muchos otros de todo el mundo, es la más alta distinción que en la Exposición de Amberes se otorgaba, y buena prueba de la excelencia del ANIS ARAGON es el haber conseguido ponerse en primera línea entre los honores que optaban el codiciado premio.

Banco Mercantil SANTANDER

SUCURSALES ALAR DEL REY, ASTILLERO, ASTORGA, CABEZÓN DE LA TORRE, LAREDO, LEANES, LEÓN, LA BAÑEZA, PONFERRADA, REINOSA, RAMALES, SANTOÑA, SALAMANCA y TORRELAVEGA.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva: 9.425.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidación e intereses semestrales de intereses.)

Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito. Des- cuentos y negociación de le- tras, documentarias o simples. Aceptaciones, Domiciliacio- nes, Préstamos sobre merca- derías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cam- bio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cu- pones, amortizaciones y conver- siones.

Cajas de seguridad para particu- lares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores la- borales deudores de custodia: Dirección telegráfica y tele- fónica: MERCANTIL.

Grandes fábricas de cerámica

S. A. «LA ALFARICIA»
Materiales de tejería mecánica; productos refractarios; Gres de todas formas y dimensiones; piezas para saneamiento (bajas, sifones, in- teriores, etc.)

Catarros-Tuberculosis

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Anti- séptico energético de las vías respiratorias; reconstituyente eficaz. No contiene calmantes. Venta: Farmacias, y Madrid Laboratorio. Recoletos, 2.

Misión sagrada

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud da resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo.

El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

AVISO



EL NIÑO

Sebastián Maño Ricondo

Subió al cielo en el día de ayer
A LOS 2 MESES DE EDAD
R. I. P.

Sus padres, D Fermín Maño y doña Matilde Ricondo; sus abuelos, D. Sebastián Maño y D. Pedro Ricondo; tíos, y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos y conocidos que se unan a la conducción del cadáver que será hoy, a las 10 de la mañana, en la casa mortuoria, calle del Limón, núm. 9, al sitio de costumbre; y cuyo favor queda aquí agradecido.

Santander, 17 de noviembre de 1923.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 20-56.
PLAZA VIEJA, 2 (esquina a Peseo).

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA de CABEZA y CUELLO

De diez a una y de tres y media a cinco.
MENDEZ NUÑEZ, 13.

LA TINTA SAMA

Azul negra, muy fluida

GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

Pidase en todas las papelerías de SANTANDER

LA TINTA SAMA

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE

TABLERO NUM. 1-2758 DE BAÑOS

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS: SECRETAS

San José, 11 (hotel)

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones.—Consulta: 11 a 1 y 3 a 4 1/2.

Perito electricista y delineante

se necesitan para industria de la provincia. Dirigirse a Emérito Zubieta, Muelle, 30.

Para todos los asuntos que se relacionen con anuncios y suscripciones, dirigirse usted siempre al administrador: Apartado 82.

Sección marítima.

Una estadística interesante -Resultado de unos exámenes.

CRÓNICA
La Junta Consultiva de Navegación y Pesca marítima se reunió el 14 del próximo diciembre.

Esta reunión, impacientemente esperada por la multitud de personas y de entidades interesadas en los asuntos que determina el orden de día, está llamada a resolver problemas de verdadera importancia para los intereses de la navegación y de la pesca.

Nuestros conocimientos los siguientes asuntos que resolverá la mencionada Junta:

Proyecto de bases enmendadas para conseguir una ley de protección y fomento a las industrias y comunicaciones marítimas, a fin de remediar en lo posible la ruina crisis por que atraviesa la Marina mercantil nacional; solicitudes de la Sociedad general de maquinistas navales de Barcelona y de la Federación de Armadores «Navegación Libre Española», encareciendo la urgencia de que se dicte dicha ley.

Propuesta de la Sociedad de Pesca informada por la Sección de Estudios científicos y estadísticos y por la Comisión permanente encaminada a conseguir remediar en lo posible la crisis por que atraviesan las industrias pesqueras, debido a la escasez de pescado que hoy se observa en nuestro litoral.

Propuesta de la Sección de Registro y Construcción encaminada a conseguir la modificación de los artículos quinto, séptimo, noveno, 12 y 14 del vigente reglamento de peritos inspectores de buques.

Consulta del Comité oficial de Seguros sobre la consideración legal que puedan tener los buques de Navegación embarcados a los efectos de la indemnización que deba abonarse en concepto de seguro en caso de siniestro.

Informe de la Sección de Registro y Construcción sobre peritos navales y mecánicos que deban llevar los vapores pesqueros menores de 40 caballos nominales.

Solicitud de la Sociedad de fomento de las industrias navales y de capitaneos y pilotos, informados por la Comisión permanente, en solicitud de que se haga obligatorio en los buques mayores de 500 toneladas la instalación de telegrafía sin hilos y otras medidas de seguridad que indica.

Creemos que la Junta Consultiva de Navegación y Pesca dará una solución justa a estos problemas de importancia vital para los intereses marítimos y pesqueros.

MEHELIN

Pilotos y capitanes.

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el resultado con las calificaciones obtenidas en los exámenes para capitanes y pilotos de la Marina mercante.

Exámenes para capitanes y pilotos de la Marina mercante, correspondientes a la segunda convocatoria del corriente año, con arreglo a la real orden de 12 último, en Bilbao, La Coruña,ádiz, Cartagena y Barcelona.

El resumen, es el siguiente: Alumnos de Náutica aprobados para pilotos, 59.

Alumnos de Náutica, reprobados, 56.

Pilotos aprobados para capitanes, 16.

Pilotos reprobados, 3.

Revisión de alumnos para pilotos, 5.

Revisión de pilotos para capitanes, 6.

Nuevo capitán

Ha sido nombrado capitán del «Caño Roche» nuestro querido amigo don Isidro Jáuregui.

Los exámenes de maquinistas mercantes.

Ayer, y ante el tribunal correspondiente, se celebró en Bilbao el sorteo de los aspirantes a maquinistas primeros y segundos de la Marina mercante, con el fin de obtener el orden de entrada a examen.

Son 14 los aspirantes a primeros y 14 a segundos.

Empezarán los exámenes por el aspirante número 1 de los maquinistas primeros.

La marina mercante mundial

Según la estadística oficial que acaba de publicarse, el tonelaje comercial del mundo entero supera al de 1914 en 15,425,000 toneladas.

Solo Alemania y Grecia están en déficit en relación con el año citado. El mundo perdido la primera 2,602,000 toneladas, y la segunda, 77,600.

Los Estados Unidos han aumentado su Marina mercante con toneladas 16,570,000.

El Japón ha doblado su tonelaje siendo actualmente 3,592,000. Italia, ha pasado de 1,428,000 a 788,000 toneladas.

Francia, de 1,918,000 a 3,025,000. Holanda, de 1,471,000 a 2,606,000. Inglaterra, triple ella sola actual ante un 33 por 100 del tonelaje mundial.

Un naufragio.

El valero español «Mari Pili», perteneciente a la matrícula de Eibar, se perdió a la altura de la Estaca de Vares.

Era un buque de 52 toneladas, y procedía de San Sebastián, con destino a Vigo, para donde conducía un cargamento de cemento.

Los buques santanderinos

Los buques de la Compañía Santanderina de Navegación, «Peña Roja» y «Peña Labra», se encuentran al primero en viaje a Cardiff y el segundo al mismo destino.

Los barcos de Liaño y Compañía se encuentran: El «Esles», en Glasgow. «Juan Antonio», en Glasgow. «José», en Cardiff. «Pilar», en Glasgow. «Alfredo», en Glasgow.

El «Carolina E. de Pérez», de los señores Hijos de Pérez, se encuentra en viaje de Cardiff a Argel. El «Alfonso» y el «Emilia» S. de

Pérez se encuentran fondeados en nuestra bahía.

El tiempo en la costa

Mañana, día 18. Horizonte, nuboso. Viento, NO.

Movimiento de buques.

Entradas: «Cabo Villano», de Bilbao, con carga general. «Lola», de Bilbao, en lastre. Despachados: «Cabo Villano», para Gijón, con carga general. «Lola», para Bilbao, con carga general.

Notas diversas.

La Caridad de Santander. — El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:

Comidas distribuidas, 614. Transentes que han recibido albergue, 12.

Enviados con billetes de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asientos que quedan en el día de hoy, 139.

Exploradores. — Mañana, domingo, a las nueve y media, se reunirá, de uniforme, en el Club de la Exposición todos los que forman estas fuerzas.

Juicio de Dios.

En un pueblito del Tyrol se veía la causa en el Tribunal de Justicia de un hombre acusado de haber envenenado a su esposa para cobrar el seguro de vida.

Mientras el magistrado interrogaba al acusado, éste exclamó: «Permita Dios que me caiga muerto en este instante si yo soy culpable de semejante delito!»

Apenas había pronunciado esta frase cuando, como herido por un rayo, cayó se desplomó en el pavimento, y cuando los médicos que se hallaban allí como testigos en la causa acudieron en su auxilio, llamados por el Tribunal, certificaron que la muerte había sido producida por un ataque al corazón, extrahándose los galenos de dicho sujeto, pues el difunto no padecía enfermedad alguna cardíaca y estaba regado de salud.

Y harán la mejor defensa de sus intereses anunciando en el periódico que vean en más manos, circulando con mayor extensión.



Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo. Produzca usted mismo con los grupos electrógenos

LUMEN AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA Ismael Arce

Paseo de Pereda 21-SANTANDER

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas. RUALASAL, n.º 2.—TELEFONO 1-55.

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

BOLSAS Y MERCADOS

DEL BANCO DE SANTANDER (INFORMACION)

MADRID

Table with columns: Interior, serie, F., E., D., C., B., G y H., and values for DIA 15 and DIA 16.

EXTERIOR (PARTIDA)

Table with columns: Amortizable 1920, enero, febrero, octubre, Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, Idem Id. 5 por 100, Idem Id. 6 por 100, and values for DIA 15 and DIA 16.

ACCIONES

Table with columns: Banco de España, Banco Hispanoamericano, Banco Español de crédito, Banco del Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Azucarera (preferentes), (ordinarias), Norte, Alicante, and values for DIA 15 and DIA 16.

OBLIGACIONES

Table with columns: Azucarera sin estampillar, Minas del Riff, Alicantes primera, Nortes, Asturias, Norte 6 por 100, Riotinto 6 por 100, Asturiana de minas, Tángar a Fez, Hidroeléctrica española (6 por 100), Cédulas argentinas, Francos belgas, Libras, Dólares, Marcos, Francos suizos, Francos belgas, and values for DIA 15 and DIA 16.

BARCELONA

Table with columns: Interior (partida), Amortizable 1920 (partida) 1917, Exterior, ACCIONES, Labacos de Filipinas, Norte, Alicantes, OBLIGACIONES, Norte primera, dem 6 por 100, Asturias primera, Alicante, Idem 6 por 100, Francos (Paris), Libras, Marcos, Dólares, Francos suizos, Francos belgas, Libras, Florines, and values for DIA 12 and DIA 16.

SANTANDER

Table with columns: Amortizable, 1917, a 94,20 por 100; Cédulas 5 por 100, a 99,15 por 100; Cédulas 24,500, and values for DIA 15 and DIA 16.

ACCIONES

Table with columns: Banco Mercantil, precedente, a 290 por 100; pesetas 15,000; Idem id., del día, a 290 por 100; pesetas 8,500.

OBLIGACIONES

Table with columns: Ferrocarril Madrid Real Reduñoz, 5 por 100, a 97 y 96,95 por 100; pesetas 50,000; Viesgos 6 por 100, 1923, a 98 por 100; pesetas 27,500; Catalana de Gas y Electricidad 6 por 100, a 93,50 por 100; pesetas 25,000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Préstamo anterior, en títulos emisión 1919; serie B, 70,25; D, 70,25 y E, 70. Obligaciones del Tesoro, vencimiento 4 de noviembre 1923, serie B, 100,55.

ACCIONES

Crédito de la Unión Minera; fin del corriente, 570; fin de diciembre, 575 y fin de diciembre, con prima de 10 pesetas, 585.

Préstamo Español del Río de la Plata, de a 100 pesos nominales, moneda nacional, literadas, primera emisión, 1 a 500,000, y segunda emisión 500,001 a 929,287, en títulos de 5, 10, 50 y 100 acciones, 203 y 202, en títulos de una acción, 203 y 202.

Préstamo Vasco, números 1 al 30,000, a 570.

Navegación Vizcaya, 25. Hulleras del Suroeste y Anexas, 160. Hidroeléctrica Ibérica, núms. 80,001 al 116,550, 380.

Altos Hornos de Vizcaya, 111,25. Idem idem, 111,50. Unión Resinera Española, 263. Unión Española de Explosivos, 355.

OBLIGACIONES

La Robla (obligaciones), 74. La Robla (bonos), 100. Nortes, primera serie, primera hipoteca, 64, 64,10 y 64,25 y segunda serie, 61,40.

Españolas Norte 6, números 1 a 100,000, 100,55. Hidroeléctrica Española, 84,50. Sevillana de Electricidad, séptima serie, 94.

San Carlos, 100. Papelera Española, 84.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

REINOSA

Un atropello.

Agustín Fernández, vecino de Venta Urbameja (Burgos), que guiaba un carro tirado por tres caballerías, atropellado, en el trayecto comprendido de Magro a Reinosa, a Eduardo López Gómez, que iba sobre una bicicleta.

La causa del accidente fue motivada a haberse espantado las caballerías. El Eduardo resultó con grandes magullamientos en la espalda.

Cuando fue conducido al hospital próximo denunció al carretero al que, por no haberse detenido a auxiliarle, subiendo que le había lesionado de alguna consideración.

Agustín Fernández fue detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado de Fernmedio.

GAYON

Un robo.

La Benemerita ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Santa María de Cayón, al individuo Manuel Cabrera Díaz, de 27 años, como presunto autor de robo de 30 pesetas, dos relojes y varios artículos al industrial de dicho pueblo Tomás Diezgo Pila.

CAMARCO

Por injurias y calumnias.

La Guardia civil ha instruido un atestado contra don Julio Fernández Burgos, por injurias y calumnias al maestro de escuela del pueblo de Revilla, don Manuel Reiz Lafuente.

Dicho atestado se ha enviado al Juzgado municipal de Camarco.

Rogamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándonos, para evitar confusiones. — Apartado 62. — Barrera 62.

Garage Central. OVERLAND Turismo y Sedan, m. s. et. WILLYS-KNIGHT. Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos. LLAMAR AL TELEFONO 8-13 - SANTANDER

HARINAS DE MAIZ. Las mejores, por su finura y limpieza, las de la Fábrica la ARGENTINA. Calle de Madrid, núm. 7. — SANTANDER

Línea de Pinillos. Vapores correos españoles. Viaje rápido de Santander a Habana y Santiago de Cuba. El día 17 de DICIEMBRE, fijo, saldrá de este puerto el magnífico vapor español CADIZ. admitiendo pasajeros de lujo, individual, primera, segunda, económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA Y SANTIAGO DE CUBA. PRECIO DEL PASAJE: Para Habana y Santiago de Cuba. Lujo (con camas)..... Convencionales. Convencionales. Primera (individuales)... Pesetas 1.800 Pesetas 1.900. Segunda... 1.350... 1.450. Tercera... 1.100... 1.200. Tercera económica... 850... 950. Tercera preferente... 800... 900. Tercera ordinaria... 500... 550.

Sociedad Fullera Española.-BARCELONA. Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapores.—Menús para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos. HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD FULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA. Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Fullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral. Para otros precios y a las oficinas de la SOCIEDAD FULLERA ESPAÑOLA

Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa. POR LAS COMPANIAS Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN. Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, Bremen y Rotterdam para los del Norte de España, Portugal, Sur de España y Marruecos, un vapor, admitiendo toda clase de carga para Hamburgo, Bremen y Rotterdam. También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos del Báltico, Inglaterra, América, etc. Para más informes dirigirse a sus consignatarios. E. Erhardt y Compañía, Ltda. CANTARA, 2.—TELEFONO 81.—SANTANDER

SE VENDEN Encuadernación un piso y un hotel, llave en mano, Informes: Angela Gómez, Cueva, 8, 2.º DANIEL GONZALEZ C. de San José, número 9

Lea V. "El Pueblo Cántabro"



Se vende en estuches de 1.000, 500 y 250 gramos... ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑÍA

Novedades en papeles pintados para habiaciones y cristales. Droguería y Perfumería

Aprovechen la ocasión El ebanista Primitivo Gutiérrez, recluso en el penal del Duero, vende todos los muebles finos...

ALQUILLO Por año o temporada de invierno, un piso amueblado con todo el día.

RENAULT 6 C. V. TRES ASIENTOS Torpedo... 11.000 francos. Conduccion interior... 14.900 - Cabriolet... 15.400 -

SASTRE Se reforman y vuelven frías smoking, gaberdinas y uniformes perfeccion y ecnham. Vuélvense trajes y gabanes des de OTINCH pesetas.

Aviso al público Hechos nuevos. - Casa de ANTONIO... Más baratos... para evitar dudas, consulte a los señores - Juan de Herrera, 2.

FABRICA Molino se vende en el pueblo de Mascaerres, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los buques y vagones ferrocarril. GERARDO GONZÁLEZ

PIANO SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán.

Sarna ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta, señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.

Se liquidan todas las existencias de la tienda 'La Nueva Elegante', a precios muy baratos.

Lea V. EL PUEBLO CANTABRO

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos franceses Rápidos, a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz

Table with shipping schedules for Compagnie Generale Transatlantique, listing destinations like ESPAGNE, CUBA, FLANDRE and departure dates.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajeros enteros...

COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correos ingleses de hélices y tras hélices Servicio del Canal de Panamá.

ORCOMA Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA

SKOGLAND LINE Grandes vapores correos noruegos. Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.

KARI SKOGLAND Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires. PRECIO EN TERCERA CLASE Ptas. 432,50.

LA PIÑA TALLADA Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica. LINEA DE CUBA Y MÉJICO

LINEA A LA ARGENTINA En la segunda quincena de NOVIEMBRE - salvo contingencias - saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar para trasbordar en CADIZ al

ANISOSA Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.

Holland America Line GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros y de veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y San Pedro de Macoris

Table with shipping schedules for Holland America Line, listing destinations like Habana, Veracruz, Tampico and departure dates.

LA PIÑA TALLADA (repeated) Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee.

Opiniones.

La personalidad de Cantabria.

He visto con gran gozo la controversia suscitada sobre la personalidad de Cantabria entre los señores don Santiago Fuentes Pila y el director de «La Atalaya», don José del Río Sáinz, con gran gozo, porque estas discusiones demuestran, al menos, que existe el problema.

Son ambos contendientes personas ilustradísimas y competentes en el asunto que se ventila, y sería para mí inmodestia imperdonable pedir un puesto para defender o argüir contra cualquiera de los dos.

Si algo vale mi felicitación, efusiva se la mando a los dos.

Como se trata de una cuestión de suyo apasionada, pero que a todos los montañeses importa y es simpaticísima, los humildes también deben dar su opinión, y aunque sea pobre en razonamientos, será la expresión de un sentimiento y de un deseo de un montañés más. Desde este punto de vista me he atrevido a lanzarme a la palestra... Y perdón si no atino con la verdad; pero valga mi buen deseo.

Declaro antes de empezar que estoy de parte de don Santiago Fuentes Pila, y sostengo su tesis. No voy, pues, a razonarla, sino a transcribir lo que, hace ya bastantes años, publicó. Son definiciones que pueden aclarar la cuestión: esta explicación de términos, como dicen los escolásticos, se fundan en la verdad.

«La sociedad—decía yo—no es un grupo de personas, una conglomeración de gentes, como las que concurren a un festejo, sino que compone un ser perfecto y equilibrado, mediante la unión moral de sus congregados. Dos elementos, pues, han de distinguirse en la sociedad: el material y formal. Aquel es a la vez personal y territorial; éste es único, es el lazo que une las voluntades de todos, es la fuerza motriz que las dirige, la sangre que corre por sus arterias y las vivifica, la autoridad.

Estudien el proceso histórico y natural de la sociedad perfecta. La primera que se presenta a la consideración es aquella sencillísima que, aunque sea la más rudimentaria en su extensión y poderío, es la más perfecta en su elemento formal. ¿Dónde hay más unión que en la sociedad doméstica?

La sociedad conyugal es la que constituyen el hombre y la mujer unidos por el lazo indisoluble del matrimonio.

«Son dos—como dice Nuestro Señor Jesucristo en el Evangelio de San Mateo—y forman uno.» Es, no sólo la unión de sus cuerpos y la defensa de sus intereses la que reina entre los esposos, sino también la fusión de las almas de los corazones que se aman y son el uno para el otro. Dice J. Halleux a este propósito: «El hombre y la mujer, uniéndose por el lazo del matrimonio, aspiran cada uno a su propia perfección y, a la vez, a la perfección y felicidad de su cónyuge. Por eso se dan el uno al otro, completándose mutuamente por la mancomunidad de los recursos de su triple naturaleza física, intelectual y moral.»

La otra sociedad, que en orden progresivo le sigue a ésta, es aquella que forma la unión de varias familias de la misma sangre o procedencia, bajo la autoridad de un Patriarca, que es el padre más antiguo que, como el árbol secular debajo de la aspera corteza de los años, conserva el corazón sano y robusto, fortalecido por la experiencia y reparte su savia a las ramas y retoños que de él brotaron, sus consejos prudentes, los conocimientos de su inteligencia y la defensa de sus rugosas raíces que los sostiene contra los más fuertes vendavales.

«La región.—Difícil es hoy definir taxativamente lo que es la región... Para unos es la federación de provincias, que tiene usos e intereses comunes y que hablan un mismo idioma. Desde dos aspectos puede considerarse la región: el histórico y el natural. En el primer sentido pueden ser regiones los antiguos Reinos, que vivieron independientes, como estados autónomos; pero que después, por convenios o reunión en una persona de las coronas de varios Reinos, perdieron su independencia y constituyeron un estado más fuerte. En el segundo sentido son regiones la unión de pueblos con costumbres e intereses comunes. Si son de la misma raza o casta o tipo, con el mismo idioma, pueden formar naciones.

Debiera la región, como las demás sociedades inferiores, gozar de plena soberanía en la administración y régimen de sus intereses propios. Este régimen de autonomía no es peligro para la soberanía del Estado, que tiene ya sus campos bien deslindados. El peligro está en esos intentos de anular el carácter de la región por el temor de ciertos gobernantes en que puedan constituirse en estados independientes, porque, dada la proximidad de conceptos de Región y de Nación, y establecido como ley el principio perjudicialísimo de las Nacionalidades al no ver recalcados, de quien corresponde, sus legítimos derechos, puede caer en el extremo apuntado, que nunca falta una mano hábil y egoísta que la dirija en este sentido. Es una institución natural, y es necesario reconocerla, si no se quiere poner rémoras al progreso de las sociedades y estar todos los días con la gusana en la mano para ir cortando los retoños que la misma naturaleza hace brotar de reclamación contra la injusticia perenne.

«Nación.—Ya la definimos cuando de ella distinguimos a la región. Se dice que un pueblo es de esta o de la otra nación cuando tienen el mismo origen y el mismo tipo, aunque habiten territorios de diversos estados, como es, por ejemplo, el pueblo judío, que vive en todos los países y, sin embargo, forma una sola nación, que es la judía.»

Hay, pues, que distinguir nación de región. Aquella nos lleva al estado independiente; ésta, no; puede vivir y prosperar en unión con otras regiones en el mismo estado.

La declaración de la autonomía de las regiones es medida sabia de gobierno. El Estado, que lleva las riendas de todas las regiones, debe acomodarse a la estructura, a la naturaleza de cada una de ellas y no éstas, perdiendo su personalidad, han de unificarse bajo el mismo régimen central, absoluto, despótico, porque es naturalmente imposible, y si existió ese desmán fué en perjuicio del Estado y de las mismas regiones.

Es principio axiomático: «quidquid recipitur, ad modum recipientis recipitur»: «que cada una da y recibe según su capacidad agente y receptora.» No es

“El Pueblo Cántabro” en Torrelavega.

De una sesión municipal. Al excelentísimo señor general gobernador civil:

Conforme indicaba ayer, y para que se conozcan los fundamentos de la alegación hecha por un vecino en la sesión del miércoles sobre la legalidad del último presupuesto extraordinario de este Ayuntamiento, va a continuación una copia del escrito presentado.

«Al Ayuntamiento de Torrelavega. El vecino que suscribe, mayor de edad, con cédula de séptima clase, utilizando la facultad que el Directorio ha dado para formular en las sesiones públicas las denuncias o quejas, acude respetuosamente al Ayuntamiento para poner en conocimiento del mismo que, a su juicio, ha incurrido en una ilegalidad, y por sí los señores concejales, no preparados aún para conocer los procedimientos administrativos de los Municipios, comprobando la verdad de su aserto en la forma que indico, quieren reparar el error sufrido y salvar su responsabilidad.

El Ayuntamiento anterior aprobó, en una de sus últimas sesiones, un presupuesto, distribuyendo el sobrante de pesetas 73.812 en algunas obras de utilidad pública, como son: escuelas, cuarto de socorro y urinarios, en virtud de acuerdo tomado ya por el Municipio y previa la presentación de planos y presupuestos por el arquitecto municipal.

Este presupuesto estuvo expuesto al público los días que señala la ley, y ya no quedaba más que convocar a la Junta de Asociados para su aprobación y sacar a subasta las obras, cuando llegó el nuevo Ayuntamiento.

Sin haber tomado ningún acuerdo municipal este Ayuntamiento sobre el presupuesto extraordinario que dejó el anterior, se reúne la Junta de Asociados y acuerda modificar en gran parte dicho presupuesto, limitándose a variar las cifras consignadas, sino «variando los conceptos» y dejando a un lado algunas obras y empleando el dinero en otros conceptos completamente distintos, como son en nuevas plazas de empleados, gastos de tuberías, etc.

Ahora bien, el procedimiento LEGAL a seguir en los presupuestos, según el artículo 31 de la ley Municipal, que dice: «La formación de los presupuestos corresponderá a los AYUNTAMIENTOS y su aprobación a las Juntas municipales», artículos 146 y 147, por los cuales se dice que los Ayuntamientos «formarán» y «aprobarán» los presupuestos, los expondrán al público durante 15 días y luego la Junta municipal de Asociados aprobará o no dichos presupuestos.

Y no se ha hecho esto. El Ayuntamiento, si no estaba conforme con el presupuesto de su predecesor, hecho con arreglo a acuerdos legales que constan en acta, podía variarlo y proponer a la aprobación de los señores concejales en la forma que retiniese más conveniente. Hecho esto y expuesto el nuevo presupuesto

lo mismo la del niño que la del varón; la del rico que la del pobre. Así, las regiones, unas están en estado de infancia por su pobreza, por su situación, por el terreno mismo en que se asientan; otras son adolescentes, unas pobres, otras ricas, quienes son industriales, quienes agrícolas; éstas exportan porque tienen exceso de producción; aquéllas importan lo que necesitan para vivir, etc., etc. Y esto será siempre así, porque no es sólo el hecho lo que debe estudiarse, sino la potencialidad. Ahora bien: ¿es justo que, prescindiendo del carácter, de la potencialidad de cada región, se las mida a todas con un mismo rasero económico, se las someta a todas con igualdad aritmética a un mismo régimen? Se impone el régimen autónomo de las regiones, porque nadie mejor que el amo de su casa conoce sus necesidades y los recursos con que cuenta para remediarlas.

El desenvolvimiento natural de la sociedad lo exige. ¿Qué unión hay más estrecha en cualquiera sociedad que la que une al marido y la mujer en la conyugal? Y, sin embargo, no son uno, son dos que forman uno. Así las regiones, con distinta personalidad, forman uno, que es el Estado, al que cada una comunica sus perfecciones, en su triple naturaleza, unas, en la física, impulsando la riqueza material de la tierra; la agricultura; otras, en la intelectual, que representa la industria; que originan y sostienen los inventos de la inteligencia de los hombres, y otras, por fin, en la a modo de moral, que pudiera representar el comercio que es la comunicación de unos hombres con otros para los contratos, en los que interviene como agente principal la voluntad.

Donaciano GARCÍA

15 días al público, es cuando debía intervenir la Junta municipal de Asociados para aprobarlo o desaprobarlo. Lo que se ha hecho, y es ilegal, ha sido: reunir la Junta municipal de Asociados y en dicha reunión «variar los conceptos completamente, sin previo acuerdo del Ayuntamiento». Sin duda se ha obrado con precipitación, y por no hacerlo bien se ha perdido más tiempo, puesto que el presupuesto modificado en esta forma no puede prevalecer legalmente, y bien claramente ha manifestado el Directorio que los Ayuntamientos se someterán a los preceptos legales.

Que el presupuesto es ilegal, se demuestra con la ley Municipal, que además de los artículos citados, que regulan la confección de presupuestos, dice en su artículo 72: «Es de la exclusiva competencia» de los Ayuntamientos el gobierno y dirección de los intereses pecuniarios de los pueblos, con arreglo al número 1 del artículo 84 de la Constitución, y en particular cuanto tenga relación con los objetos siguientes: Primero. Establecimiento y creación de servicios municipales... etc.» y cita todo lo que concierne a la administración municipal.

Las Juntas municipales, según el artículo 31, tienen la competencia para aprobar los presupuestos, y según el artículo 147, se ratifica esta facultad, pero esto no quiere decir que las Juntas municipales podrán variar los presupuestos en SUS CONCEPTOS, aun cuando lo puedan hacer en las cifras consignadas para cada partida, y bien claro lo expresa el real orden de 7 de febrero de 1917.

Efectivamente, si las Juntas pudiesen suprimir una consignación y aplicarla a otra obra, o a empleados, o a otro concepto, claramente se comprende que ya no sería de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos la administración y gobierno de los pueblos, como dice el citado artículo 72, si no que serían las Juntas municipales las que proporcionarían los servicios que creyeran más convenientes, puesto que suprimían partidas de un presupuesto y las aplicaban a fines completamente distintos, sin haber previo acuerdo del Ayuntamiento para crear dichos nuevos servicios.

Esta interpretación parece de buen criterio, y, sin embargo, he de manifestar a los señores concejales que, además, por si estuviese en error, he consultado el caso con el abogado, tan conocidamente especializado en estos asuntos administrativos, don Buenaventura Rodríguez Parets, y confiamos en un todo esta opinión: de que las Juntas municipales no pueden variar los conceptos de los presupuestos, y si únicamente aprobar, desaprobar o variar las cifras consignadas, pero no establecer nuevas consignaciones. El letrado municipal, don Rodrigo D. Espina, ha confirmado este mismo criterio.

Por lo tanto, yo no hago más que exponer el asunto y rogar a los señores concejales que, para legalizar

lo que ineludiblemente han hecho, tengan a bien consultar al letrado asesor del Municipio, y si éste opina que está bien hecho lo aprobado, no se ha perdido nada con mi intervención, y si dice contrariamente que no es legal el presupuesto, entonces fórmese un nuevo en forma legal para evitar responsabilidades. Entonces yo tendré la satisfacción de ver confirmada mi opinión, y los señores concejales sabrán apreciar mi buena intención.»

Han sido muchos los comentarios hechos en el pueblo por la forma agresiva y destemplada empleada por el alcalde cuando se hizo esta información. Las personas sensatas censuran vivamente la actuación del señor Pondal en este asunto, y él mismo se habrá percatado de ello.

Para que el señor Pondal se convenza que no sabe tanto como otros en materias municipales, como alardeaba, para querer ver hacer al público que no tenía razón de ser el escrito que precede, aguardamos a que pasen unos pocos días para demostrárselo con hechos.

MUNI

EL DIA EN BARCELONA

Una agresión.

BARCELONA, 16.—Cuando esta mañana se dirigía al trabajo el obrero Antonio Alcázar Casanovas, de 22 años, al pasar por frente a la casa número 42 de la calle del Conde del Asalto, le salieron al encuentro dos individuos que estaban escondidos en el portal de dicha casa.

Mientras uno trataba de sujetarle, el otro sacó una navaja y le agredió con ella.

Alcázar pudo desviar con una mano el golpe de la navaja, sin embargo de lo cual resultó con una herida de profundo reservado en la mano derecha.

Los agresores se dieron a la fuga. La agresión, según ha declarado Alcázar, obedeció a motivos de trabajo y por no querer ceder para determinado Sindicato.

Un atraco.

Al llegar a la plaza de San Jaime una mujer llamada Isabel Rabasa, que regresaba de la Caja de Ahorros, de retirar una cantidad de dinero, dos individuos que la seguían la arrebataron el bolso que llevaba en la mano.

En el bolso llevaba 80 pesetas en plata y 75 en billetes.

Las 15.000 pesetas que acababa de retirar de la Caja de Ahorros las llevaba escondidas en el pecho.

Isabel Rabasa tuvo que ser asistida en una farmacia, pues sufría una fuerte excitación nerviosa.

Diligencias.

Las diligencias ordenadas por el Juzgado con motivo de la fuga de un recluso de la Cárcel Modelo, han dado a conocer la existencia de cómplices dentro y fuera, y de un complot para procurar la libertad a un crecido número de reclusos.

El Juzgado salió ayer a la Cárcel para practicar una diligencia ocular y tomar declaración a los reclusos, oficiales y director.

La locura filatélica.

Doce millones de francos por una colección de sellos.

PARIS.—La venta en subasta de una colección de sellos ha proporcionado a la Comisión de Reparaciones la bonita suma de 12 millones de francos.

Se trata de una colección, propiedad del conde de la Renotiere, un hijo de la duquesa de Galliera, que a su muerte la legó al emperador Guillermo de Alemania.

La guerra impidió que éste tomara posesión del rico legado, y al terminar la lucha fué secuestrada por los Gobiernos aliados.

En las últimas subastas el «record» de precio fué alcanzado por un sello de Baden, de una serie emitida en 1851, que hubo de ser retirada por defecto de impresión; ha valido 120.000 francos; algo más que un sello español de la misma época.

Nuevo jefe.

Toma de posesión.

El nuevo jefe de la estación del ferrocarril del Norte, en esta ciudad, don Emilio Martínez de Bujanda, nos comunica en atento B. L. M. haber tomado posesión de su cargo, ofreciéndonos sus valiosos servicios.

Nos es grato corresponder a la delicadeza del nuevo e inteligente funcionario de la línea del Norte, a quien nos ofrecemos para todo aquello que pueda redundar en beneficio de los intereses generales afectos a la Empresa cuya jefatura ostenta en Santander.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

La telefonía sin hilos.

En un año se crea más de medio millón de estaciones.

LEAFIELD.—Hoy hace un año que se autorizó oficialmente la telefonía sin hilos en Inglaterra, reglamentándose su uso.

Desde entonces se han expedido más de medio millón de licencias para instalar receptores, y la «British Broadcasting Company» cuenta actualmente más de un millón de abonados para sus programas literarios y musicales.

Notas de esculismo.

Los Exploradores de España.

Nuevamente han sido reanudadas las clases para la preparación de los Exploradores en el grado de tercera. Estas tienen lugar los días lunes, miércoles y viernes de cada semana, en el Club de la Exposición, de siete y media a nueve y media de la noche, corriendo la enseñanza de las mismas a cargo de los instructores, señores González, Rogina, Delgado y jefe de tropa, señor Agüero.

Cumpliendo también lo establecido en el Real decreto que reorganizó la Asociación, han sido inauguradas asimismo las clases de Exploradores de segunda, que se verifican en los días martes, jueves y sábados, de siete y media a nueve, con sujeción al siguiente programa:

1 Gimnasia sueca; 2 Movimientos tácticos; 3 Conocimiento y definición de la bandera nacional, código del Explorador y promesa del mismo; 4 Educación cívica; 5 Semáforo de banderas; 6 Nudos; 7 Señales de pito, por alfabeto Morse; 8 Conocimiento teórico y práctico de la brújula; 9 Escalas termométricas, y 10 Medidas más usuales de mar y tierra.

Para la enseñanza de estas materias, que tan útiles son para las prácticas del esculismo, han sido designados por el jefe de tropa los instructores señores Lavín, Fernández e Ibañez.

El coste de la vida.

Lo que ha subido desde 1914

El «Boletín de Estadísticas», que publica el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, contiene en su último número, que acabamos de ver, datos muy interesantes respecto a lo que ha variado el coste de la vida en España y otros países desde el año de 1914, de tan ingrata recordación.

Examinando esos datos, vemos cómo el avance de la Guerra Europea fué influyendo en el coste de la vida, y cómo éste siguió elevándose aun después de terminada la gran contienda.

En España, por ejemplo, esa elevación llegó a su grado máximo en 1920, año en que nos costó la vida un 91 por 100 más que en 1914, descendiendo luego, hasta llegar en 1922 a un 79 por 100.

Volvió a elevarse en enero del año actual, y en un nuevo descenso, llegó en junio al 70 por ciento sobre la cifra de 1924.

Alemania es uno de los países donde la variación ha sido mayor. Cuyo que puede calificarse de espantosa.

En 1922 llegó a un 25,292 por 100, y en junio del año actual, se había elevado en un 174,900 por 100!

Pero aún fué más espantosa en Apatría, donde la vida costaba, al terminar la guerra, veinticinco veces más que en 1914.

Y aún no quedó ahí el alza, porque en 1920, llegaba a representar un 264,111 por 100 más que antes de la guerra, y en junio del presente año, ¡1.151.200!

Australia paga ahora un 36 por 100 más que en 1914; Bélgica, un 349; Canadá, un 46, después de haber subido en 1920 a un 90; Dinamarca, un 104; los Estados Unidos, un 69; Finlandia, un 1.008; Francia, un 131; la Gran Bretaña, un 69; India Inglesa, un 51; Italia, un 349; Luxemburgo, un 337; Noruega, un 136; los Países Bajos, un 35, después de haber llegado en 1920 a un 110; Suecia, un 74; Suiza, un 68.

Como se ve por estos datos, que se refieren al coste de la vida en general, en España está más cara, con relación al año de 1914, que en Australia, Canadá, Estados Unidos, Gran Bretaña, India Inglesa, Países Bajos y Suiza; pero están peor que nosotros Suecia, que casi nos iguala; Noruega, Francia, Bélgica, Luxemburgo, Italia, Finlandia, Alemania y Austria, sobre todo los tres últimos países.

Claro está que no porque en todos estos países se viva peor que aquí, por lo que nosotros consideramos precios, sobre todo habiendo otros que han salido mejor librados de las consecuencias del gran desastre. Pero no debía de ser un consuelo, por aquello del mal de muchos...